

DE LO QUE NO SE HABLA...

El veneno del separatismo

Al objeto de preparar una alianza, según dicen los corresponsales, no sabemos si ofensiva o defensiva, han llegado a Barcelona representantes del nacionalismo gallego y del nacionalismo vasco. A la hora en que escribimos estas líneas se sabe que las exaltadas manifestaciones de los que acudieron a depositar ofrendas al pie del monumento de Casanova, obligaron a la fuerza pública a despegar violentamente aquellos alrededores. Las estridencias catalanistas fueron causa de que en estos momentos haya que lamentar algunas desgracias, no graves por fortuna.

No somos de los que creemos que una acción energética de la autoridad pueda atajar, a estas alturas, los excesos de una juventud educada en principios absurdos, envenenada por propagandas de abominable separatismo. Se ha ido más lejos en la condensación de lo que era prudente, y hoy empieza a divisarse cuál puede ser el porvenir. Los excesos de hoy tal vez no sean sino anuncio de gravísimos acontecimientos de mañana. Certar los ojos a la realidad pre-

sente es ceguera indisciplinable. Los nacionalismos del Norte se robustecen y avanzan, acusando cada día mayor gravedad. En estas circunstancias, el resto del país y la gran masa de catalanes y vascongados no conformes con tan disparatadas tendencias deben dar a los actos que se están desarrollando y al proceso del cáncer separatista toda su innegable importancia. En vano se quiere justificar la apatía con que son recibidas noticias semejantes a las que nos transmite hoy el telegrafo, con la esperanza de que el peligro se halla aún lejano y apremiante al país asuntos de más palpitante actualidad.

No; esto no significaría sino el deseo de vivir al día, con desprecio del porvenir. Hoy los abominables separatismos del Norte se hallan aún en un período, aunque avanzado, de incubación. Pero no dice nada al entendimiento de las gentes más optimistas y confiadas el anuncio de esos propósitos de alianza, que hoy todavía parecen grotescos, pero que arrastran y enloquecen a las juventudes nacionalistas, cada año engrosadas con las nuevas masas de jóvenes catalanes y vascos formados en las escuelas y centros de educación antiespañoles?

CARTAS DE UN SOLDADO

Los incomprensibles sucesos de Tetuán y los pasaportes con fotografías y huellas dactilares.—En Tetuán no hay Gobierno indígena.—Concentraciones en la zona occidental.—Los tres combates de Tifarautin.—Sin general director.—Lluvia de medallas militares.—Sigue el abuso en la cuestión de los destinos.—El dinero del soldado está mal invertido

Siguen siendo poco optimistas las noticias que de la zona de nuestro Protectorado podemos facilitar.

Queremos hacer algún comentario a la entrada de los rebeldes en Tetuán.

El número de autores de la agresión no pasó de veinte; pero no fué detenido ninguno de ellos, y los moros muertos lo fueron en la confusión.

Todos ellos eran trabajadores y guardas de las obras, entre ellos uno, que por temor se enteró, para ocultarse, en un montón de arena de la obra que guardaba, y denunciado por unos muchachos, fué lapidado y muerto.

Durante una hora no hubo nadie que tomara disposición alguna.

El jefe de día se había retirado a descansar, y el Gran Visir, a quien se fué en petición de auxilio, manifestó que no disponía de fuerzas y que nada decía al bajá, porque no le merecía confianza.

Esto ha motivado la marcha a Ceuta y Algeciras de unas cinco mil personas españolas, y además el que se haya vuelto a cerrar con parapeto la zona Oeste de la población, y poner un fuerte en la loma de la Silla, quedando en la misma forma que hace diez años, incluso con servicios militares de noche, lo que no ha impedido que una de las pasadas hubiese tiroteado hacia el Hospital nuevo.

Estos hechos merecen algunos comentarios.

Los rebeldes es difícil vengan de la parte de Anghera. Tenían que proceder de la parte Sur, como después se ha comprobado, pues los dos puentes están guardados, y los tres vados son difíciles de pasar sin práctico, así como lo es atravesar la zona de huertas sin guías. Esto quiere decir que forzosamente hay cómplices en los adueros, y como los agresores no han sido ni entregados ni castigados, se deduce que los servicios de Policía se hallaban completamente abandonados.

Ante los moros de la población, el efecto no ha podido ser más deplorable. Han visto la apatía y negligencia de la nación protectora, que no evitó el incidente, y en cambio se lanzó a atropellos y adoptó disposiciones que alejan de la ciudad a los elementos obreros y abastecedores indígenas, indispensables para la vida.

El comandante general de Ceuta ha dado disposiciones para la entrada y circulación de moros, por medio de un pasaporte (con retrato y huellas dactilográficas); orden que luego han anulado el alto comisario y el bajá. Tampoco las «mukias» o cédulas, dieron en su tiempo gran resultado.

El «Maghzen» que fué nombrado por el Sr. Burguete ha dado la sensación a la población indígena de que no hay Gobierno indígena. Las intrigas han aumentado. Se sabe, por ejemplo, que uno de los miembros del Maghzen que fué en comisión a Melilla, hoy caído en desgracia, compró a su regreso dos casas en la Luneta, una en 24.000 y otra en 8.000 duros.

Esto da la sensación de nuestra ligereza al nombrar las personas.

Cuando el alto comisario llegó a Tetuán, una Comisión de elementos de la población le visitó para pedirle venir a Madrid. El señor Silveira hizo todo lo posible para disua-

dirla. Asistió a un mitin, en que no le acompañó el elemento civil. En él aceptó cuanto se le propuso, entre otras cosas, la creación de un Somatén, la organización de fuerzas indígenas, que nadie sabe quién las va a pagar, y algunas cosas más; todo, antes que la Comisión venga a Madrid y la representación de España tenga que oír, a su regreso, cosas molestas para sus prestigios.

En Ceuta se han tomado toda clase de precauciones. Se han organizado columnas volantes y se ha llegado hasta negar permisos a los de Anghera para que asistan a la peregrinación anual de Sidi Embarek, lo que obligó al caid Ben Ali a recomendar más prudencia en nuestras precauciones.

La situación del campo es la misma. Hay concentraciones en Tirines y detrás del Mago, que hasta ahora nada hacen, pero «pueden hacer».

Siguen los mismos abusos. Los Cuerpos ha acordado cambiar los autos Ford por el Fiat. Los mulos y los caballos, con detrimento de su alimentación costearon los nuevos coches, nada pueden decir, naturalmente, de esta innovación.

Respecto de la destitución del ministro E'rjoni por predicar en las mezquitas la guerra santa a los tetuanes, no hemos de decir sino que conociendo a este respetable indígena, y teniendo en cuenta el carácter de la población, resulta tan absurda la especie propalada como la de que el célebre Asmani (el Gato) comunicaba desde su azotea con luces y por signos Morse con el Gurugú. Un hombre que no escribe ni árabe ni castellano, y que organiza un completo teniendo sus bienes y familia en la plaza de Melilla! ¡Ojalá todos los indígenas tuviesen la misma garantía!

Mas, en fin, hemos llegado a leer que un oficial que sabemos desconoce el árabe y el cherja ha descubierto una conspiración en una mezquita, en la que oyó a los montañeses relatar sus planes. Esto nos parece tan pueril como las noticias anteriores.

Volvamos a la zona oriental. Hablemos de los tres combates de Tifarautin. Nadie ha explicado todavía cómo debiendo conocerse por información de policía y por la aviación la existencia de las trincheras que allí había construidas y la concentración enemiga, enviase el jefe de Dar Quebdani sólo un batallón de escaso efectivo (Toledo) y una compañía de la Legión; pero menos nos explicamos la segunda operación, que se desarrolló sin la dirección de un general que diera cohesión a las columnas y unidad en la dirección. Prueba de lo que decimos es el siguiente telegrama:

«General X. a comandante general: He llegado a Farka doce mañana, haciéndome cargo mando. Encuentro fuerzas paralizadas por numeroso enemigo, teniendo numerosas bajas. Al hacerme cargo no he podido rehacer la situación, que encontré en malas condiciones y sin otras fuerzas de refresco que un batallón, con el que tuve que reforzar la columna del centro. A la una, estando yo entretendiéndome con el coronel Seoane para hacerme cargo de la situación, me comunicó el coronel Salcedo que su columna ha tenido que retirarse precipitadamente, atacada por numeroso enemigo. En vista situación, hora que es y bajas que hay

que evacuar, ordeno inmediatamente la retirada a Quebdani.»

Del telegrama no podemos hacer mas que tristes comentarios.

A pesar de la presencia en Melilla del alto comisario, se ve la imprevisión en todo, y hay que hacer la tercera operación, bien concebida pero mal ejecutada. Las columnas avanzaron bien, con buena preparación artillera, y sobre todo por el empleo de los obuses de 15,5 y de 10,5, que batieron bien los barrancos. El enemigo ocupaba un frente sólo de dos kilómetros, y se extendía hacia el Oeste. Se calcula que se componía de tres a cuatro mil hombres.

Si la columna desembarcada en Afrau, que no pasó de Tifarautin y que no tuvo muchas bajas, hubiese avanzado más, el castigo al enemigo hubiese sido completo, pues se hubiesen salvado pocos.

Estos relatos no justifican en el cómputo de la actuación de las fuerzas durante los tres días la lluvia de medallas militares que se han repartido, proceder que ha disgustado a muchos, porque supone un evidente menosprecio al altísimo valor de la condecoración, y que ha motivado una orden restrictiva del comandante general.

Nada decimos de lo extraño que resulta que en la posición de Tifarautin sólo tuviesen agua para seis días y que no posea cisterna o mejor petrolinas, con las cuales hubiese sido menos crítica su situación y se hubiese podido organizar mejor el socorro. Sabido es que se terminaron los estopines de artillería en la posición.

Esto no tiene nombre, y más que esto originase la pérdida de un avión y de sus dos valerosos tripulantes.

Respecto a las actuales posiciones, bueno es que conste que la de Afrau es muy difícil de aprovisionar. En todo el invierno, sólo catorce días se pueden hacer operaciones de embarque y desembarque. Para poder comunicar por tierra, el general Vives mandó ocupar las de Tifusuin, Tifarautin, Farka y Sidi Mesaud. Este es el origen de la línea actual. A Dar Quebdani no se hablan hecho pistas, tanto que la artillería ligera no pudo subir. En resumen, que el llevar unas cubas de agua nos ha ocasionado centenares de bajas. Se ha castigado al enemigo; pero no se ha sacado partido de ello. De las imprevisiones primeras tiene la culpa el comandante general, y el alto comisario y el Gobierno de lo segundo.

Respecto del abuso de destinos, mucho esperamos de Marzo, al que rogamos haga saber a algunos que los fondos de cantina no son para arreglar pabellones, aunque pertenezcan al Estado Mayor, ni para comprar muebles y arreglar cuartos a jefes de posición, donde hoy pueden verse camas, aparadores y armarios, reñidos con la sobriedad del campamento, en momentos en que el soldado duerme sobre una manta y come en el suelo. Sobre esto sentiremos nos obliguen a insistir, pues es dinero que sólo al soldado pertenece.

Cosas del verano

DESDE DEAUVILLE

Deauville tiene una vida efímera. Apenas se comenta en los balnearios y en las restantes playas de Francia la excelencia de la temporada, cuando toca a su fin.

La vida en Deauville es un constante vértigo, es una locura que culmina el día del Gran Premio.

Este año la gran jornada ha sido de persistente lluvia, a pesar de lo cual la concurrencia fué extraordinaria, y las apuestas rivalizaron en importancia con las jugadas del Casino.

El tren azul que hace el recorrido desde París en poco más de tres horas, ha ido durante todo el mes de agosto tan repleto como los demás trenes, hasta el punto de no haber una sola persona más de pie en los pasillos.

El alojamiento en Deauville es una cosa que supera a todas las dificultades imaginables, y vale la pena de hablarlos de él, por si alguien escarmentara en la cabeza del cronista.

Los grandes hoteles de la playa fastuosos tienen comprometidas y pagadas las habitaciones desde mucho antes de comenzar la temporada.

Ello no amedrenta a algunos, que dicen: «Trouville está al lado, son unos minutos de recorrido; y este punto, caído en decadencia, puede cobijar a los que no pretenden hacer un alarde como elegantes. No cuentan con que Trouville, por Deauville, está igualmente lleno.»

Otros se dicen: «Fácil es, poseyendo un automóvil, irse a dormir a un pueblo próximo, a una playa menos preferida, Cabourg, por ejemplo.» Basta decir que a cien kilómetros de Deauville no hay una sola cama en pueblos o villorrios, en los caseríos más apartados, que no esté tomada por los que a todo trance quieren disfrutar de la más extraordinaria season del año.

Los que a fin de semana llegan de París a disfrutar de un día alegre, han de poner a tributo su alegría y su resistencia, porque se ven forzados a pasar la noche en el Casino, en los salones de juego, o en los dansings.

Yo he conocido el colmo del aprovechamiento de una cama.

Se trataba de dos amigos de costumbres opuestas: Uno, deportista, que practicaba el golf, jugaba en las carreras, acudía a visitar a sus amistades en la Potinière y era punto fijo en todas las comidas mundanas.

El otro comenzaba a vivir cuando la luz artificial surgía; como los elegantes de hace

medio siglo, apenas usaba otra prenda que el frac, tenía una sociedad de tres millones de francos con un americano y una artista francesa para intentar una martingala; adoraba el baile, y bailando se pasaba hasta que clareaba el día.

Estos dos amigos se repartían una cama en el hotel más elegante de Deauville: al uno le pertenecía por la noche, y al otro, por el día.

Y, eso sí; el hotelero, hombre moderno y avisado, cobraba doble, y decía que aquel cuartito «le hacía dos temporadas».

En el verano próximo Deauville tendrá, sin duda ninguna, un nuevo aliciente, que será su doble aspecto: una vida de noche y otra de día, con gentes distintas y repetición de los espectáculos. Siempre animadas sus calles, siempre en marcha los dansings, siempre ocupadas las camas de sus hoteles, y mientras algunos abandonan París, dirán: «Voy a Deauville a pasar unos días», otros tendrán que decir: «Voy a Deauville a pasar unas noches.»

Y bastará para ello el razonamiento que a cualquier hombre moderno le hace inclinar la cabeza:

Que voulez vous, c'est la mode!

JACK

LAS RESPONSABILIDADES POLITICAS

Una encuesta de "La Correspondencia de España."

¿Qué opina usted de las llamadas responsabilidades políticas, ante la legislación nacional y extranjera, y ante el actual estado social y de opinión pública? (1)

Faltando por proveer la cátedra de Procedimientos judiciales, vacante en la Universidad de Santiago, y habiendo figurado en esta encuesta los Sres. Rovira Carreró y Ruiz del Castillo, catedráticos de Penal y Político, respectivamente, queda conclusa la intervención de la Universidad gallega en nuestra información.

Al deferir tan gallarda y competente- mente la Escuela compostelana a nuestro llamamiento, no solamente acreditó sus posibilidades científicas, sino que supo comprobar de modo indubitable que se trata de uno de los pocos organismos administrativos del Estado español que, a más de «no sorprenderle los sucesos», está pronto y en cualquier momento dispuesta a responder al llamamiento que en nombre de la función docente se le formule.

Otro tanto podemos decir hoy de la de Sevilla al anunciar para mañana el informe que nos envía el catedrático de Derecho político de su Universidad, Sr. Martí Jara. Con este distinguido profesor, son tres los dictámenes remitidos por esta Universidad: los de los Sres. García Oviedo, catedrático de Administrativo; Castejón, de Penal, y Martí Jara, de Político. Falta el del Sr. Xirau, de Procedimientos judiciales, que se encuentra en el extranjero. En cuanto nos le envíe quedará asimismo completo el cuadro dictaminador de este Centro docente.

Son, pues, dos Universidades que honran a España, y a nosotros, enaltecidos con su pronta y espléndida deferencia, nos interesa proclamarlo aquí, confiando, por los anuncios que tenemos, que en breve podremos decir cosa semejante de las restantes Escuelas.

Como decimos, mañana publicaremos el informe del Sr. Martí Jara, catedrático de Derecho político de la Universidad de Sevilla. El notable profesor plantea y desarrolla un original punto de vista, que sorprenderá no solamente por su radicalismo doctrinal, cuanto por la fuerte trabazón del razonamiento científico en que descansa.

El Sr. Martí Jara

El Sr. Martí Jara obtuvo en 1918, por oposición, la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Salamanca, pasando después a explicar la cátedra de Derecho político a la Universidad de Sevilla, que en la actualidad desempeña.

Estudió en Francia e Inglaterra, y después, de profesor, trabajó en Alemania.

(1) Fechas de publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los artículos remitidos:

Actos de desgobierno, por el doctor Valle y Pascual, catedrático de la Universidad de Zaragoza. Día 2 de agosto.

Democracia y responsabilidad, por don Gonzalo del Castillo, catedrático de la Universidad de Barcelona. Día 4 de agosto.

Responsabilidad ministerial, por el doctor D. José María Gil Robles, catedrático de la Universidad de La Laguna. Días 7 y 8 de agosto.

Un problema de opinión y de técnica, por el doctor Sr. Ruiz del Castillo, catedrático en Derecho político de la Universidad de Santiago. Días 10 y 11 de agosto.

Impunidad o responsabilidad, por el doctor Sr. García Oviedo, catedrático en Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla. Días 14 y 15 de agosto.

Soberanía del Parlamento, por el doctor Sr. Elorrieta, catedrático en Derecho político de la Universidad de Murcia. Día 18 de agosto.

POLITICA DE LA CIUDAD

¿Podrá cumplir su programa el alcalde?

Al encargarse de nuevo de la Alcaldía-Presidencia el Sr. Ruiz Jiménez, se ha apresurado a anunciar que está decidido a imprimir la mayor actividad a la vida municipal. La actitud del Sr. Ruiz Jiménez responde perfectamente a su temperamento. El trabajo es una necesidad para nuestro alcalde. En sus anteriores gestiones municipales—en la edilicia y en la Alcaldía—, en el Parlamento, en el ministerio, en cuantos cargos desempeñó el Sr. Ruiz Jiménez dejó siempre una estela de laboriosidad y competencia. Por eso, al expresarse ahora en la forma que lo hace, sigue la que fué trayectoria constante de su vida.

Llegó el Sr. Ruiz Jiménez a la Alcaldía a fines del pasado año con un programa, a cuyo frente aparecía la urbanización del Extrarradio, el problema de mayor importancia de Madrid. Las querellas internas políticas y personales de los ediles; el pleito de los alcaldes de nombramiento real; el embrollo financiero en que el Municipio se encontraba, a más de otras dificultades de menor monta, salieron al paso al programa del alcalde e impidieron de momento su desarrollo. Hombre de gobierno, el Sr. Ruiz Jiménez se plegó a la realidad municipal y trató de modificarla y hacerla apta para la ejecución de su programa.

El alcalde cree que ha cambiado el ambiente municipal, y fiel a los compromisos que voluntariamente contrajo, se apresta a llevar a cabo su programa, incorporando a él las cuestiones que se derivan de la aplicación del empréstito y las que surgieron durante su gestión. El Sr. Ruiz Jiménez no se resigna a ser un alcalde más. Siente el que con acierto llamó Macaulay el «apetito histórico»; quiere asociar su nombre a las transformaciones que han de operarse en Madrid para que figure, entre las grandes ciudades del Mundo, en el puesto de honor que le corresponde.

La obra que el Sr. Ruiz Jiménez pretende realizar es enorme; exige competencia, actividad y voluntad resuelta. Sin «mano dura» es imposible vencer los obstáculos que en este país oponen los organismos oficiales y el medio social a cuanto signifique trastrucar este espantoso «statu quo» en que vegetamos, y que constituye la fórmula suprema de vida de la España oficial y aun de la no oficial.

La simple enunciación de las cuestiones comprendidas en el plan de trabajo del alcalde corrobora la exactitud de nuestras palabras.

Empezamos la enumeración por las que vienen como corolario obligado del empréstito:

Inversión de los ocho millones de pesetas consignados en el empréstito para aliviar la crisis de la vivienda; lo cual implica la fijación de criterio por la municipalidad madrileña en relación con este asunto. ¡A los seis años de sentirse la crisis!

Apertura del nuevo matadero y la consiguiente transformación del régimen de abasto de la carne; al presente monopolizado de hecho por media docena de señores.

Apertura de la nueva necrópolis e inmediata clausura de las sacramentales, a tenor de lo dispuesto en el convenio hecho en tiempos de Sánchez de Toca entre el Ayuntamiento y las sacramentales.

Organización del servicio de limpiezas, con la subsiguiente introducción de prácticas higiénicas en el vecindario respecto a recogida de basuras, y supresión de los industriales de la rebuasca.

Citaremos ahora algunos de los problemas surgidos en el curso de la gestión de alcalde del Sr. Ruiz Jiménez, y que por estar en curso y responder a necesidades inmediatas han de ser tratados con preferencia:

Perfeccionamiento de abasto de aguas de Madrid, con la construcción del segundo canal de la traida de Isabel II, rescate y saneamiento de los «aviajes antiguos» e instalación de redes de distribución adecuadas al desarrollo de la población.

Construcción de las cuatro fábricas de harinas y de pan para dotar al Concejo de medios eficaces de intervenir a fondo en la industria panadera y de acabar para siempre con el fraude que a diario se hace en este artículo, base de la alimentación de las clases modestas.

Y elaboración de un presupuesto, cuyos ingresos y gastos se amolden a las necesidades de la villa y a las normas de economía que deben regir en los Municipios bien administrados.

Cerraremos la relación con los problemas principales que esbozó el Sr. Ruiz Jiménez en su primer programa, y que son:

Urbanización del Extrarradio, o lo que es igual, echar los jalones del Madrid futuro, hacer viable la higienización y embellecimiento del Madrid viejo, romper la cintura de pozos negros, acabar con la crisis de la vivienda y alajar por muchos años el azote de la crisis de trabajo. ¡Todo esto y algo más supone la urbanización del Extrarradio!

Construcción de mercados, del central y de los de distrito, sin los cuales es completamente imposible que el Ayuntamiento acomete una política seria de abastos que transforme el régimen de abasto, hoy en vigor para la mayor parte de las substancias de consumo más necesario, régimen que supedita la alimentación del vecindario al capricho y a

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID
 Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Como medida de higiene se quema un campamento de legionarios

El cañón enemigo sigue disparando.—Entierro de dos aviadores.—¿Han envenenado a Abd-el-Krim?—Otras noticias

El parte oficial

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:
 «Sin novedad militar en la zona del Protectorado.»

Al soldado Cirilo Rodeles, de Ceriñola, se le disparó el arma estando de centinela en Alhucemas, al parecer casualmente, causándose herida pronósticamente grave mano izquierda. En la enfermería de Drius ha ingresado el soldado del batallón de Alava José Hidalgo Pera con heridas graves mano derecha y pierna izquierda, así como el soldado Antonio Domingo Blanco, con fractura antebrazo y herida pierna muy grave, ambos a consecuencia de la explosión de un mortero Lafitte, hallándose efectuando prácticas de tiro.»

Desde Mellilla

CONTINUA EL CAÑONERO ENEMIGO

Mellilla, 12.—Los rebeldes han seguido disparando su cañón sobre la posición de Loma Roja, sin que ocasionaran bajas a nuestras tropas.

Las baterías de las posiciones avanzadas del sector de Tizzi-Assa hicieron disparos de cañón sobre numerosos grupos que trataban, al parecer, de concentrarse.

LAS GESTIONES DE ABD-EL-KRIM FRACASAN

Mellilla, 12.—Se asegura que Abd-el-Krim realizó gestiones que se unan a la harka los kabileños de Tensaman, Beni-Uisek y Beni-Said, pero fracasaron, y las dos primeras kabilas esperan ocasión para expresar su adhesión a España.

Las harkas rebeldes se han retirado de nuestras líneas, retirándose al interior.

EXPLOSION DE UN MORTERO

Mellilla, 12.—Efectuando pruebas con los morteros Lafitte, estalló una de las piezas, produciendo varias heridas a los soldados José Hidalgo y Antonio Domingo Blanco, pertenecientes al batallón de Alava, a los que se curó de sus graves lesiones en la enfermería de Drius.

También ha sido curado en la misma enfermería el ascari de la mehalla Abd-el-Idan Ben Mohatad, herido grave por un disparo enemigo.

¿HAN ENVENENADO A ABD-EL-KRIM?

Mellilla, 12.—Los indígenas llegados de las posiciones avanzadas dicen que Abd-el-Krim se encuentra enfermo en la kabila de Tensaman.

Se dice que sus secuaces le han dado a tomar una pócima, que fué la que le ha producido la enfermedad.

LA ENFERMEDAD SOSPECHOSA.—SE HA QUEMADO UN CAMPAMENTO DE LEGIONARIOS

Mellilla, 12.—Se ha reunido la Junta de Sanidad, acordándose someter a una estrecha vigilancia médica a todas las personas del elemento civil que lleguen a la plaza procedentes de Dar-Quebdani y solicitar de la Corporación municipal que emprenda una campaña contra las ratas y obligue a vacunarse a todo el mundo, especialmente a los menesterosos.

Las autoridades sanitarias han declarado que no existe grave peligro; pero entienden que son necesarias medidas energéticas para que la enfermedad sospechosa no se extienda. Hasta la fecha, las investigaciones practicadas con ratas traídas de Dar-Quebdani y otros campamentos no han dado resultado ninguno.

Como medida higiénica, se ha quemado el campamento que ocupaban en Dar-Quebdani los legionarios.

ENTIERRO DE DOS AVIADORES

Mellilla, 12.—Se ha verificado el entierro de los cadáveres de los tenientes Arizón y Poo.

Al fúnebre acto, que fué presidido por el

general García Aldave y los tenientes coroneles Franco y Kindelan, han asistido Comisiones de todos los Cuerpos aquí de guarnición.

Los féretros iban envueltos en la bandera nacional, depositándose sobre la tumba de estas nuevas víctimas monumentales coronas de flores.

UNA «RAZZIA» EN M'TALZA

Mellilla, 12.—Sesenta indígenas pertenecientes a la «mehalla» de Tafersit han efectuado una excursión en M'Talza, llegando hasta el mismo zoco, que es guardada del ca-becilla Burrahai.

Los mejajines hicieron una «razzia» considerable, trayéndose gran cantidad de ganado y algunos prisioneros con fusiles y pertrechos de guerra.

Sólo sufrieron tres bajas.

EL COMANDANTE GENERAL VISITA AFRAU

El general Marzo, acompañado de los coroneles Pardo, Andrade y Arzadun, marcharon a Afrau, a bordo del cañonero «Lauria», revistando aquella posición, desde donde estuvo observando el campo en dirección a Sdi Drius.

A LA PENINSULA

Mellilla, 12.—Ha salido para la Península el Equipo Quirúrgico que dirige el comandante médico D. Florencio Hierro.

LA CONCESION DE MEDALLAS MILITARES

Mellilla, 12.—Está siendo muy comentada entre el elemento militar la real orden telegráfica suspendiendo la concesión de Medallas Militares.

ACCIDENTES CASUALES.—VARIOS HERIDOS

Mellilla, 12.—Ha sido curado en la enfermería de Drius el ascari de la mehalla Abd-el-Idan Ben Mohatad, herido grave por un disparo enemigo.

En el Peñón de Alhucemas se le disparó el fusil al soldado Cirilo Rodeles, produciéndole una herida grave.

A consecuencia de la explosión de una granada de mano han resultado gravemente heridos el soldado del batallón de la Princesa Gaspar Soler, y el de Ingenieros Antonio Herraiz.

LA AVANZADILLA DE AFRAU

Mellilla, 12.—Se ha ordenado que un capitán de Artillería se haga cargo del mando de la avanzadilla de la posición de Afrau, que hasta ahora está guarnecida por indígenas.

CONSTRUCCIONES

Mellilla, 12.—El personal de la Comandancia de Ingenieros ha construido depósitos de agua en las posiciones de Monte Arruit y Azib Midar.

También ha construido un fortín en Tistufin.

CONCURSO DE TIRO

Mellilla, 12.—Ha obtenido el campeonato de concurso de tiro el sargento del regimiento de Isabel II Juan Rodríguez Somoza, de la guarnición de Tifarutin, cuando el asedio.

Allí se distinguió, pues dió muerte a ochenta dos rebeldes que intentaron salvar el barranco para acercarse a la posición.

Otras noticias de la campaña

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

Mellilla, 12.—Continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España».

A bordo del buque se han colocado las bombas para amorrar el agua, y se ha comprobado que es mucho más la que se extrae que la que entra.

El juez que instruye la causa por el accidente continúa sus trabajos. Ultimamente han prestado declaración los peritos.

Sigue al lado del acorazado «España» el «Almirante Lobo» para prestar, en caso preciso, auxilio al personal que sigue a bordo.

EL TENIENTE CORONEL GUEDEA A MADRID

Córdoba, 12.—En el correo de Málaga ha llegado el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guedea.

Recorrió la ciudad, visitando la mezquita, acompañado del gobernador militar y de varios oficiales.

Después continuó su viaje a Madrid, adonde va para comparecer ante la Comisión de Responsabilidades.

Interrogado por los periodistas, dijo que nada podía anticipar, pues desconocía lo que se le iba a preguntar.

El Sr. Guedea era amigo íntimo del general Silvestre, por lo que conocía algunos planes que éste tenía en proyecto, habiendo hecho algunos viajes a Madrid para realizar determinadas gestiones cerca del ministro de la Guerra de entonces, señor vizconde de Eza.

Cuando ocurrió el derrumbamiento de la Comandancia de Mellilla, el Sr. Guedea se hallaba en Burgos.

Dijo que no conviene demorar el castigo de los rebeldes, que constantemente hostilizan las posiciones.

Añadió que pensaba venir en aeroplano; pero que no lo ha hecho por hallarse en reparaciones en el aeródromo.

En el mismo tren marchan a Madrid los tenientes coroneles de Estado Mayor señores Barbero y Benedicto, que fueron a entregar al Sr. Silvela la Memoria del Estado Mayor.

También regresa a Madrid el comandante de Sanidad Militar D. Florencio Herrera, que fué a Marruecos para llevar material quirúrgico.

Le acompañan el teniente de Sanidad don Eleuterio Prieto y el capitán de Infantería D. Martín Pinilla.

EL GENERAL WEYLER A MADRID

Palma, 12.—El próximo domingo regresará a Madrid, dando por terminado el veraneo, el jefe del Estado Mayor Central, capitán general Weyler.

Madrinas de guerra

Soldados que se encuentran prestando servicio en el Ejército de operaciones en Africa que desean una madrina de guerra con quien sostener correspondencia:

Angel Crespo Lluich, soldado del batallón de Cazadores de Barbastro, número 4, tercera compañía.

Juan Pérez Montes, soldado de Regulares de Tetuán, número 1, cuarto tabor, compañía de ametralladoras.

Luis Lledó Sastre y José García Zamora, soldados de la comandancia de Intendencia, sección de automóviles, Larache.

Alfonso Romero y Jesús Zamarreño, cabos, y José Huertas y José Luis Viesca, obreros de segunda de la Comisión Geográfica de Estado Mayor, Mellilla.

Jacinto de la Vega, soldado de la quinta del tercero del batallón, número 42, Kandussi.

Los soldados Juan Rodríguez Ollas, Pedro Aranzaz Murello, Amador Prado Díaz, del regimiento de Infantería de Ceriñola número 42, compañía de depósitos, Mellilla.

Antonio Navarro y Juan F. Arenas, artilleros con destino en Tifarutin, sexta batería de la Comandancia de Artillería de Mellilla.

José López, Pedro López y Francisco Morante, del regimiento número 68, cuarta compañía del tercer batallón, Mellilla.

Zacarias Fernández, sargento de la compañía de ametralladoras del batallón expedicionario de Burgos número 36, Dar Quebdani, Mellilla.

Cabo Antonio Díez Muñoz y soldado Ignacio Ruiz López, del regimiento del Serrallo número 69, tercera compañía del primer batallón, Ceuta.

Fernando Torres Moreno, Juan López López y Angel Calero, soldados de la tercera compañía del segundo batallón de Covadonga, número 40, Alcazarquivir, Larache.

Miguel Vizcaino, soldado de la segunda compañía del segundo batallón de Covadonga, número 40, Alcazarquivir, Larache.

Luis Urquijo, Ildefonso Higuera, Luis Ortega, Nicanor Pérez, Julián Vázquez y Félix Ruiz, compañía de Telégrafos de campaña, Tetuán.

José González y Eugenio Torres Rivera, de la compañía de Telégrafos de campaña, Tetuán.

Ignacio Pérez y Enrique Otero, cabos de la compañía de Telégrafos de campaña, Tetuán.

Germán Castro, Ambrosio Lombardía y Modesto Luengo Pomo, del batallón expedi-

cionario de Badajoz, núm. 78, cuarta compañía, Xauen.

Fausto Bronchalo, cabo de la compañía mixta de Sanidad Militar, Ceuta.

Francisco Navarro Marín, Francisco de Oro, soldados de la compañía mixta de Sanidad Militar, Ceuta.

Daniel Yuste, cabo de la compañía mixta de Sanidad Militar, Ceuta.

Gregorio Lázaro, soldado del primer batallón de la primera compañía del regimiento expedicionario de Infantería de Alcántara, número 58, Mellilla.

Luis Cruz Jiménez, soldado de la compañía mixta de Sanidad Militar, Ceuta.

Ramón Nieto Fernández, soldado del batallón de Cazadores de Talavera, número 18, quinta compañía, Dra el Arf.

Francisco Rodríguez, soldado de la cuarta compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Africa, número 68, Mellilla.

Enrique Lebrón, cabo y soldados José Valero y Cándido Hernández, comandancia de Ingenieros de Ceuta, primera compañía, Ceuta.

Hermelo Escudero, Victor Martín, Doro-teo Horcajo y Emilio Sanz, soldados de la cuarta compañía del batallón expedicionario de Toledo, núm. 35, campamento Dar-Quebdani, Mellilla.

R. de Agulló, soldado del grupo de Regulares de Alhucemas, núm. 5, primer tabor, segunda compañía, campamento Tafersit, Mellilla.

Agapito Martínez García, soldado del regimiento de Artillería de Montaña, tercera batería, Ceuta.

Francisco Torres Serrano, soldado de la comandancia de Ingenieros, primera compañía de Zapadores, Ceuta.

Angel Sánchez Afuera, soldado de la segunda compañía del batallón de Cazadores de Figueras, número 6, Arcila, Larache.

Gonzalo Herrero y Rafael del Coto, sargentos de la segunda compañía del segundo batallón expedicionario de Covadonga, número 40, Alcazarquivir, Larache.

Domingo Perdicés Bernal y José Lores González, soldados de Intendencia, Automovilismo Militar, Tetuán.

Antonio Jiménez Iglesias y José Pérez Gómez, soldados, Aeródromo Militar, Tetuán.

Victor Bernal, soldado de la sexta compañía del batallón de Cazadores de Chiclana, número 17, Alcazarquivir.

Antonio Martínez Miranda, soldado de la comandancia de Ingenieros, primera compañía de Zapadores Minadores, Ceuta.

ALEMANIA Y FRANCIA

Alemania no ha hecho aún nuevas ofertas, pero prosiguen las conversaciones

Berlin, 12.—El embajador de Francia, señor De Margerie, ha celebrado en estos últimos días varias entrevistas con Stressemann. Ayer el embajador y el canciller del Imperio se han entrevistado de nuevo.

A pesar de estas repetidas entrevistas, en los círculos autorizados se asegura que el Gobierno del Reich no ha formulado aún ninguna oferta concreta, siendo prueba de ello que la resistencia pasiva no había terminado por completo aún en la cuenca del Ruhr.

Berlin, 12.—El canciller Stressemann pronunciará un discurso mañana.

Según noticias de procedencia autorizada las visitas cambiadas entre el Sr. De Margerie y el Sr. Stressemann lo fueron durante la formación del nuevo Gobierno.

Se recuerda que las relaciones entre la Embajada de Francia y el Gobierno Cuno cesaron casi por completo durante los últimos días de la permanencia en el Poder de este señor.

Se anuncia que todos los detalles que circulan acerca de las conversaciones cambiadas en esta visita se basan únicamente en impresiones personales.

La Prensa gubernamental publica una nota de carácter oficioso indicando que todos los nombres que se citan en estos días con relación al nombramiento de nuevo embajador de Alemania en París son aventurados y se fundan en combinaciones harto prematuras.

Londres, 12.—El Evening Standard dice que el primer ministro, Sr. Baldwin, conferenciará dentro de poco en París con el señor Poincaré.

las confabulaciones de un puñado de intermediarios incompetentes y codiciosos.

Aprovechamiento de aguas residuarias, problema que abarca el saneamiento del Manzanares, foco de pestilencias y de enfermedades a su salida de Madrid, y la fertilización de grandes extensiones de terreno, en la actualidad improductivas o casi improductivas, que pueden facilitar a nuestra ciudad gran parte de las substancias que ahora se traen de lugares lejanos, abonando portes fabulosos que encarecen la vida.

Exposición permanente de productos hispanoamericanos en el Hipódromo. La construcción de esta Exposición hará de Madrid un factor permanente de actividad mercantil y de aproximación de España y los Estados americanos que hablan nuestro idioma. A más permitirá llevar a efecto, sin gasto para el Erario municipal, la ansiada prolongación de la Castellana.

Podríamos citar otras cuestiones de menor importancia. Mas las enunciadas bastan para convencerse de que la obra que pretende ejecutar el Sr. Ruiz Jiménez ofrece dificultades extraordinarias. Son problemas complejos, y cuya solución hiere en lo vivo multitud de intereses ilícitos, engendrados al calor de la pasividad, de la ineptitud y de la mala administración del Estado y del Municipio y de la mansedumbre, la ignorancia y falta de instinto de conservación del vecindario. Es tan grande la labor, exige tantas energías, que, a pesar de creer al Sr. Ruiz Jiménez capaz de acometerla y llevarla a feliz término; a pesar de estar convencidos de que la casi totalidad de los concejales de todos los sectores políticos están propicios a ayudar al alcalde, sentimos el temor de que la labor que de nuevo aplazada, para daño de Madrid y desprestigio de su Concejo.

Tememos mucho a las presiones municipales y extramunicipales—éstas aún más fuertes que aquéllas—para que no se perjudiquen intereses creados (los de los agiotistas de terrenos, asentadores, abastecedores, sacramentales, panaderos, etc.). Tememos mucho también al propio Ayuntamiento, que, sea por culpa de la ley Municipal, sea por culpa de los concejales y los funcionarios, parece organizado para impedir cuanto signifique celeridad, rapidez. Allí todo ha de marchar al paso de mula cansina. El número de trámites, la tardanza en emitir informes, y sobre todo, el «sobrar la mesa», el «pase a ponencia» y el «vuelta a Comisión», frases con las que la mayoría de los ediles encubren su vagancia, y a veces su ineptitud y otras cosas peores, son obstáculos que retrasan la resolución de los problemas municipales, y que, junto a otras causas, aplazan años y más años el arreglo de los problemas vitales de la ciudad. Tememos mucho a los concejales, al afán de trasladar a la vida municipal las querellas personales y políticas, al deseo de «politiquear», a pretexto de asuntos netamente municipales. Decimos «politiquear», no hacer política, que es cosa muy diferente, y ojalá la supieran hacer bien todos, porque, por lo menos, revelaría que los partidos representados en el Ayuntamiento tenían una política municipal, o lo que es lo mismo, conocimiento de las cuestiones que interesan a la ciudad y soluciones. Por todo esto y por algo más abrigamos el temor de que el señor Ruiz Jiménez, que es un buen alcalde, y que si le dieran «nimbres y tiempo» sería un excelentísimo alcalde, digno de equipararse a un Haussmann o a un Daniel Hudson, vea esta vez frustrados también sus buenos propósitos. El Sr. Ruiz Jiménez ha dicho que si no logra reunir elementos para realizar su obra dimitirá. Hará perfectamente. Es la conducta que cuadra a quien está en la Alcaldía, como él, para servir al vecindario, no para hacer del cargo peldaña para una carrera política o feria para su vanidad.

MARIANO GARCIA CORTES

EL GENERAL AGUILERA

Pasado mañana regresará a Madrid el general Aguilera, y al día siguiente el Consejo Supremo de Guerra y Marina reanudará las tareas, interrumpidas durante el veraneo.

Hay la natural expectación por conocer las resoluciones que adopte dicho alto Tribunal sobre las cuestiones que quedaron pendientes, entre éstas los procesamientos de los generales Berenguer y Cavalcanti.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

TRAGICO SUCESO

Un carabnero mata a un sargento y hiere gravemente a un cabo

Gijón, 12.—En el puerto del Musel ocurrió un trágico suceso, del que han sido protagonistas un sargento, un cabo y un soldado del Cuerpo de Carabineros.

El sargento comandante del puesto, Pedro Durán Pardo, y el cabo Eusebio Tudela Font habían comisionado al carabnero Guerrero para que desempeñara un servicio a bordo de un buque extranjero y el carabnero se negó a cumplimentar la orden.

Entonces fué requerido por sus superiores para que pasara a la caseta y allí explicase los motivos de su negativa.

No se sabe qué ocurrió en el interior de la caseta, hasta que se oyeron ocho disparos de pistola que causaron la consiguiente alarma. Acudieron otros dos carabineros, y al entrar uno de ellos se encontró con que el sargento y el cabo estaban en el suelo bañados en sangre y el agresor haciéndole frente con la pistola. Como se le había terminado la carga, el agresor arremetió contra su compañero, golpeándole con la pistola y causando contusiones en la frente; también le dió un mordisco en un brazo. Otro carabnero encañonó a Guerrero con la carabina y consiguió que se entregase.

El sargento murió instantáneamente, a consecuencia de un balazo que le atravesaba la garganta y otro que le entró por la mejilla izquierda.

El cabo tiene un balazo en el pecho sin orificio de salida y otro penetrante en la cintura, con salida por el muslo izquierdo. El cabo pasó al Hospital de esta ciudad, después de curado en la Clínica de urgencia del Musel.

Dijo el cabo que la agresión fué tan rápida que no pudieron defenderse, y que él pidió a Guerrero, por sus tres hijos, que no lo matara; pero tiene la convicción de que de no habersele terminado los proyectiles a su agresor, le hubiera dado muerte como al sargento.

El carabnero Guerrero está bien conceptuado, pues hacia vida ejemplar.

EL EJEMPLO CUNDE

Intento de evasión de la cárcel de Burgos

Burgos, 12.—El oficial de servicio en la cárcel, D. Samuel Castaño, sorprendió a dos presos que conversaban preparando su fuga.

Avistado por el oficial el director, D. Juan Manrique, acudió con los demás empleados a la celda donde se encontraban los dos presos que pretendían evadirse, encontrando a éstos dedicados a perforar uno de los tabiques.

Trátase de dos ladrones de profesión, llamados Adrián Gincis Aguilera (a) «el Chileno», de veinticuatro años, y Doroteo Plazaola Vivar, los cuales, en la noche del 15 de agosto, se fugaron de la cárcel de Vitoria, siendo después detenidos en Burgos, cuando intentaban realizar un timo en una joyería.

Su plan era matar al oficial Sr. Castaño, en el momento en que éste practicase la requisa de las celdas, apoderarse de las llaves y robar la caja de la administración para fugarse después por el patio de la cárcel a la una de la madrugada, momento en el que los centinelas se trasladan, según costumbre, a otra parte del edificio.

Todo el personal que hizo abortar el plan de evasión de los dos presos ha recibido numerosas felicitaciones.

UN FUEGO

¿HA SIDO INTENCIONADO?

Coruña, 12.—A consecuencia de un incendio ha quedado destruido el pabellón almacén de los talleres para la construcción de lanchas de madera y carrocería de «autos» establecidas en el puente del Pasaje. En los talleres trabajaban habitualmente 60 obreros, que se hallaban en huelga desde el día 7 de marzo último.

El fuego se inició rápidamente por los cuatro costados del pabellón. Los bomberos encontraron a su llegada que había sido destruido totalmente. Se han salvado tres pabellones, en los que estaban instalados los talleres, por la distancia que los separaba de la parte destruida.

Se sospecha que el fuego ha sido intencionado.

CONTRA LOS PISTOLEROS

Córdoba, 12.—Por haber circulado rumores de que se encuentran en esta población varios pistoleros, se ha reforzado el servicio de vigilancia en el Banco de España con fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

Las luchas sociales

EL CONFLICTO MINERO DE BILBAO

Bilbao, 12.—El Comité ejecutivo del Sindicato de La Arboleda hio pública ayer mañana una nota en la que afirma que el alcalde interino de Bilbao había invitado a dicha entidad a tratar sobre la resolución del actual conflicto minero, pretensión que había sido rechazada. Acerca de esta noticia, por la tarde nos envió un escrito el Sindicato minero domiciliado en Bilbao, en el cual se sostiene que no es cierto lo que dice el de La Arboleda, y que por mucho que se trabaje para romper la unidad del movimiento

no se conseguirá, pues los mineros no quieren otra representación que la que actualmente tienen.

Ayer mañana, en el tren de las once, salieron para San Sebastián 45 niños, hijos de mineros huelguistas. Vino a recogerlos un delegado de la Federación obrera de San Sebastián.

DE LAS MINAS DE SERON

Almería, 12.—De Serón comunican que se hallan trabajando 987 mineros y que salieron dos trenes de mineral de la estación de Los Canos.

El cable aéreo funciona ya, una vez reparadas las averías.

EL CONGRESO DE ARTES GRAFICAS

Valladolid, 12.—En la sesión celebrada por el Congreso de Artes Gráficas continuó el examen del asunto relativo a la expulsión de la sección de Bilbao. Los asambleístas escucharon con atención los informes, muy amplios, de los compañeros bilbaínos, y fué acordado aprobar la conducta del Comité y readmitir la sección bilbaína en la Federación Gráfica Española.

Seguidamente se discutió el dictamen recaído en el recurso de alzada interpuesto por la sección de Valencia, referente a asuntos económicos.

Después el representante de Castellón dió cuenta detallada de la huelga que mantienen desde hace nueve meses los tipógrafos de dicha capital.

El asalto al Banco de Gijón

VARIAS NOTICIAS

Oviedo, 12.—El juez especial que entiende en la causa instruida con motivo del asalto al Banco de España en Gijón, ha llegado esta mañana con el «chauffeur» Florentino Acebal, a quien presentó en la prisión militar ante el pistolero Rafael Torres.

El «chauffeur», al ver a éste, manifestó era uno de los individuos que alquilaban su «auto» para trasladarse a Gijón para cometer el asalto al Banco.

Por el Juzgado correspondiente ha sido obtenida la impresión dactilar del pistolero Rafael Torres.

Paulino Fernández, a quien se acusaba de haber facilitado en Oviedo alojamiento a los atacadores, ha sido puesto en libertad, como Concepción Lanza, dueña del cuarto donde se alojaron los pistoleros.

El juez especial ha regresado a Gijón con el «chauffeur», y a éste le ha sido levantada la incomunicación.

La Guardia civil sigue, al parecer, una pista importante en persecución de los pistoleros que se fugaron en la calle de Covadonga.

Del resto de los presos fugados nada se sabe.

Espérase hoy al gobernador propietario, señor Novel.

Con dirección a Madrid ha salido de Oviedo D. Melquiades Alvarez.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Un tranvía arrollado por el tren

NUMEROSOS HERIDOS

Barcelona, 12.—Ha habido que lamentar un accidente de los que con tanta frecuencia se vienen registrando, debidos a los cruces en las carreteras de los tranvías por las líneas del tren.

Avanzaba por la línea de Mataró, en la carretera entre las barridas de San Martín y San Andrés, el tren que sale de Barcelona a las siete y diez, cuando, al llegar al paso a nivel del paseo del cementerio, debajo del puente de la Sección marítima, un coche tranvía de la barrida de Pueblo Nuevo, que marchaba también en dirección a la citada barrida, rompió la cadena que estaba tendida y se arrojó contra el tren con gran estruendo.

El choque fué espantoso, pues, según las investigaciones que hemos hecho, cuando ocurrió habían salvado ya el paso a nivel la locomotora y tres coches de viajeros. El tranvía resultó enormemente averiado.

A consecuencia del choque fueron auxiliados en distintos Dispensarios los siguientes viajeros:

Juan Venturá, de cuarenta y siete años, ordenanza de Ferrocarriles, fractura del fémur izquierdo y otras heridas en ambas piernas, de pronóstico grave; Francisco Roldán, de treinta y ocho años, heridas en la cabeza, cara y oreja derecha, de pronóstico reservado; fué trasladado al Hospital Clínico. Eronidina Vidal, de treinta años, artista, erosiones en la espalda, rodillas y piernas, pronóstico reservado; Alberto Roca, de quince años, heridas en el brazo izquierdo y en el costado, pronóstico reservado; Miguel Fornells, de cincuenta y seis años, herido en el codo y región lumbar izquierda.

Luis Muro Pérez, teniente del Cuerpo de Seguridad, lesiones en la pierna derecha y manos; José Pérez Gracia, de veintidós años, cobrador del tranvía, herido de menos gravedad, por lo que fué trasladado a su domicilio.

Al lugar del suceso acudieron el inspector de Tranvías y varios ingenieros de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Los exploradores ingleses

San Sebastián, 12.—Procedente de Inglaterra, ha llegado un grupo de exploradores que viene a visitar a España.

Acompañados del cónsul tuvieron ocasión de saludar a la Reina Doña Victoria, cuando esta augusta dama salía de las regatas de balanderos.

Los exploradores marchan a Valladolid, Madrid, Zaragoza y Barcelona.

LAS CAPEAS

Un concejal gravemente herido

Castellón, 12.—A pesar de la reciente desgracia de Vall de Uxó, donde un torero

fué muerto por un marrajo, siguen autorizando las capeas.

En Benaral ha ocurrido otra desgracia.

El concejal del Ayuntamiento de Vinaroz José Barrasa (a) «el Vinaterito», que tomaba parte en la capea, fué alcanzado por un toro al entrar a matar, recibiendo una tremenda cornada en el vientre.

Su estado es gravísimo.

LOS FUEGOS DE ARTIFICIO

Un muerto y varios heridos

Oviedo, 12.—En Morán celebrábase las fiestas.

Una enorme concurrencia asistió a los actos organizados.

Al encargado de disparar unos voladores le hicieron explosión dos en las manos. Resultó con la cara destrozada y los brazos Manuel Fernández Alvarez, natural de Mieres, que murió en el acto.

También hubo cuatro personas con heridas de relativa gravedad.

Las Diputaciones vascas

REUNION EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 12.—El lunes próximo se reunirán aquí las Diputaciones de las tres provincias vascas, para tratar de asuntos de interés común.

Aprovecharán la ocasión para saludar a S. M. el Rey, al que tienen ya pedida audiencia.

VERANEO DE LA CORTE

DISTRIBUCION DE PREMIOS DE TIRO

San Sebastián, 12.—Ayer tarde terminó en el salón de sesiones de la Diputación el solemne acto de distribuir los premios a los ganadores del concurso nacional de tiro. Presidió el Rey y asistió el ministro de Estado.

Pronunciaron discursos D. Carlos Uragón, presidente del Tiro de Guipúzcoa, y el general Luque, en nombre y representación del Tiro Nacional.

El Rey entregó los premios a los tiradores españoles, franceses y portugueses; conversó con ellos y los felicitó.

LOS PROBLEMAS PENDIENTES

Conferencia del conde de la Mortera

Santander, 12.—Mañana jueves, en el Ateneo, dará una conferencia el conde de la Mortera, que tratará de los problemas pendientes.

DE BILBAO

El director de Orden público

ALEMANES DETENIDOS

Bilbao, 12.—Llegó, procedente de San Sebastián, el director de Orden público, señor Blanco, acompañado de varios altos funcionarios de Policía.

Aun cuando ha dicho a los periodistas que viene a inspeccionar los servicios, parece que es otra la misión que le trae.

La Policía ha detenido a bordo del vapor «Sevilla» a seis alemanes por llevar incompleta la documentación.

Toros en provincias

EN ALBACETE

LA TERCERA DE FERIA

Albacete, 12.—Se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiándose toros de Saltillo por Chicuelo, Valencia II y Nacional II.

Primero.—Chicuelo veroniquea y es aplaudido.

En quites se aplaude uno muy ceñido y artístico de Nacional II.

Chicuelo, molesto por el viento, hace una faena breve, para un pinchazo, una estocada y un descabello. (Palmitas.)

Segundo.—Valencia hace una faena de muleta valiente, y entrando bien da una estocada mala. Saca el estoque y entra de nuevo para dejar media en su sitio. (División de opiniones.)

Tercero.—Muy difícil. Fogueado, Nacional II estuvo valentísimo con el capote, largando unas verónicas estupendas de valientes y artísticas.

Con la muleta torea valiente, por naturales y de pecho, y al hilo de las tablas coloca una estocada superior. (Ovación y petición de oreja.)

Cuarto.—Es tan manso que el público protesta y es retirado al corral.

Cuarto bis.—De la viuda de Sampere, y también manso.

Chicuelo hace una faena desconfiada y da media estocada defectuosa, entrando con allios, y descabella.

Quinto.—Valencia lancea valiente. En una caída al descubierto hace Nacional un gran quite.

Valencia muletea un poco atropellado y mata de dos pinchazos y una estocada tendida. (Pitos.)

Sexto.—Nacional II torea con el capote y en quites de modo imponente por lo ceñido, levantando al público de los asientos, coreándole con entusiasmo.

Comienza la faena con pases naturales colosales, y de pecho. (Música.)

En uno de los pases se arrodilla y coge el pitón y las orejas del toro. Entrando superiormente, para un pinchazo colosal y una estocada en todo lo alto. (Ovación indescriptible y oreja.)

Nacional II fué sacado en hombros.

EN LERMA

Lerma, 12.—Toros de Gamazo, buenos. Carlos Gómez, único matador, tuvo una gran tarde, tanto toreado como matando, pues hizo faenas superiores, y dió cuatro grandes estocadas, por las que le concedieron dos orejas.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

San Martín de Valdeiglesias, 12.—Con gran animación se han celebrado las dos novilladas de feria, durante los días 9 y 10, lidiándose en ambas tardes ganado de Albarán, que dió bastante juego.

La primera tarde alternaron Lorenzo de Latorre y Garrido.

Ambos fueron ovacionados. Latorre derrochó arte toreado de capa y muleta y matando, muy bien. Brindó su segundo novillo al popular revistero de «A B C» Sr. Corrochano, el cual correspondió con un espléndido regalo.

En la segunda corrida torearón Andaluz y Latorre. Aquel muy valiente y aplaudido.

LOS COSACOS EN PARIS

señor de Bernerle—, me veo obligado también a cumplir con mi deber rogándoos me entreguéis vuestra faja. En nombre de los ejércitos aliados, tomo posesión del pueblo de Fontenelle.

—¿Mi faja?—dijo el anciano—. Me la ha dado el emperador, mi amo, y no la entregaré. Hacedme fusilar, estáis en vuestro derecho, ese es vuestro deber. Pero no entregaré las insignias de mi autoridad.

Y el centenario, al hablar así, tenía la cabeza tan alta y tan orgullosa, que hubo entre los rusos un murmullo de admiración.

Pero de repente se oyó un galope precipitado en el extremo del pueblo y media docena de jinetes prusianos llegaban a escape gritando:

—¡Hurra! ¡Hurra! ¡Napoleón! ¡Napoleón!

Bran los primeros fugitivos de aquel ejército en desorden que el emperador había destruido en Brienne y que huían delante de él.

¡El cañón se oía todavía; pero era el cañón de Francia!

XIV

Cuando sopla el viento del Sur, el desierto ve elevarse un torbellino de polvo que pasa destructor y rápido como el fuego del cielo.

Delante de él huyen despavoridos los cuervos y los avestruces, esos huéspedes del mar de arena.

Las palmeras crujen, se tuercen y caen; los manantiales de los oasis se secan.

Así ha pasado el ejército francés victorioso, arrojando delante de sí a los prusianos, a los austriacos y rusos.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Maschierro se sonrió con desprecio. —Vos me lo habéis dicho—dijo—y yo me aguardaba a ello...

Y como su escopeta estaba descargada, la cogió por el cañón, la blandió y la dejó caer sobre el caballero.

Al mismo tiempo gritó:

—¡Mueran, mueran los traidores!

Su agresión había sido tan rápida que el caballero no había podido evitar el golpe y cayó sobre sus rodillas medio aplastado.

Pero se levantó ebrio de furor.

—¡Fusilad a este hombre!

El combate iba tal vez a empezar de nuevo.

Diez cosacos se arrojaron sobre Maschierro, le derribaron y el general ruso dijo:

—Es menester hacer un castigo ejemplar. Esta será la última sangre derramada.

Los campesinos se habían vuelto a apoderar de sus hoces y de sus fusiles. Los lanceros también. Llenos de indignación iban a olvidar las órdenes de Raul.

Maschierro exclamó:

—Dejadme morir... Pensad en las mujeres... Pensad en los niños... ¡Viva el emperador!... ¡Viva Francia!...

Le habían arrastrado junto a una pared y habían despejado en su alrededor.

Ya se preparaban los cosacos a fusilarle y no esperaban más que una señal, cuando la Madelón, que él había dejado junto a Raul de Vauxchamps, acudió, se arrojó en sus brazos y le cubrió con su cuerpo diciendo:

—Yo quiero morir con él.

—Arrancad de ahí a esa mujer—dijo Oulsawieff.

Pero la Madelón se había aferrado a Maschierro, le enlazaba entre sus brazos, le hacía una muralla viva con todo su cuerpo.



Se atribuye al ministro de la Guerra, señor Sánchez Bregua, el propósito de emplear el sobre-haber que hoy disfrutan los soldados, parte en mejorar el rancho y parte en formar un fondo o pequeño capital, que se entregará al soldado al expedirle la licencia absoluta, y con el cual podrá, al regresar al seno de su familia, emprender alguna industria lucrativa y honrosa.

PROVINCIAS

Al intentar Gálvez desembarcar en Torre Vieja, parece que ha hallado resistencia, habiendo resultado algunos muertos y heridos.

EXTRANJERO

De París dicen que en Versalles se creía muy probable el restablecimiento del Sr. Oligaza en la Embajada española de París.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

TEATRO DE APOLO

Una "Maruxa," excepcional

Esta ópera, sublime página musical del maestro Vives, tenía anoche un atractivo de verdadera importancia y de transcendencia artística: el debut de Cora Raga.

Al hacer su presentación la compañía, se anunció el debut de esta tiple con el papel de Rosa en *Maruxa*, ópera que había sido ensayada con cariño, y en cuyo papel había puesto esta tiple toda su alma de artista.

Sin embargo, una contingencia inesperada hizo a la citada tiple debutar repentinamente el sábado, con una obra que no conocía: *El tesoro*.

Varias veces se había anunciado ya la representación de *El tesoro*, y unas veces por indisposición de un artista, y otras veces por otro, no llegaba nunca a ser puesta en escena. El sábado estaba anunciado otra vez, y nuevamente había que aplazar la reprise de la obra, porque la actriz encargada del papel de Trini estaba enferma. Repentinamente encargan a Cora Raga de sustituirla. No ha oído nunca *El tesoro* ni ha cantado por afición siquiera algo de su música, y Cora Raga, que lleva unos días con miedo, con verdadero miedo, esperando su debut en *Maruxa*, cuya partitura le es conocida, tiene que presentarse ante el público aquella noche.

Ensayo en unas horas, la visten con trajes de guardarropía, y a escena. Y triunfa y consigue en el aria del tercer acto—canción que ha cantado oyendo al apuntador, porque no sabe ni la letra—una verdadera ovación.

Anoche, Cora Raga estaba desposeída del miedo al debut ante el público de Madrid, y además tenía entre él muchos amigos y admiradores que habían llegado de Barcelona con el exclusivo objeto de oír y aplaudirla en el día de su debut, que tal puede decirse en el día de anoche. Por eso se oía hablar tanto el dialecto catalán en los pasillos.

Cora Raga es de Barcelona, más que de una familia «bien», de una familia «muy bien». Reveses de fortuna después de la guerra europea, trajeron la ruina de su casa y no quedó nada del capital de ella ni del de su marido. Ella había adquirido fama de gran cantante en su tiempo de fortuna y esplendor. En muchas funciones religiosas, en otras veladas teatrales, allí donde la caridad era necesaria, la distinguida señora de... acudía y cantaba a favor del desvalido y del necesitado. Se llenaban las iglesias de fieles, y en las veladas teatrales eran los aplausos más nutridos—unos aplausos que esta vez no eran debidos a la galantería sino al entusiasmo—para la hoy Cora Raga.

Aquellas benéficas canciones fueron haciendo aureola a la artista que anoche aplaudimos en Apolo, y fundidos entre aquellas palmadas, iban también los aplausos de admiradores y agradecidos de la Ciudad Condal, donde tanto y tanto bien hizo a los necesitados, convirtiendo en inagotable fuente de caridad los encantos y matices de su voz esplendorosa y bien timbrada. Ahora canta y cantará como profesional, y esta nueva ruta de su vida será, a juzgar por lo que oímos, una marcha triunfal.

Hasta ahora su carrera artística es corta: no ha cantado más que tres veces *Aida* y dos *Cavalleria rusticana*. Ha entrado también haciendo un beneficio grande a la Empresa de Apolo, al debutar el sábado con una obra desconocida, rasgo que agradeció profundamente la citada Empresa, felicitándola al terminar la representación de *El tesoro*. Es verdaderamente digno de gratitud el acto de presentarse ante un público como el de Madrid con una obra desconocida, cuando de un debut depende toda una carrera y toda una vida.

El papel de la protagonista lo desempeñó la señorita Regidor, que estaba al parecer afónica, y aunque con poca voz, se nota poseer buena escuela de canto. Fueron Pablo, Antonio y Rufo artistas de la talla de Navarro, Casenave y Redondo del Castillo, dignos también, como Cora Raga, del escenario del Real. Fue, en su consecuencia, verdaderamente primorosa, la interpretación de esta *Maruxa*.

Mostró el público en diferentes ocasiones su entusiasmo, unas veces cortando la representación con sus aplausos, otras haciendo repetir algunos números. Y en conjunto y como resumen, aplaudiendo con unanimidad y con mucha insistencia al terminar los dos actos. El maestro Vives fué llamado también a escena.

La orquesta—que repitió el prelude del segundo acto—fué muy bien dirigida por el maestro Juan Antonio Martínez.

Fuó, como decimos, una *Maruxa* excepcional.

P. DRITO

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

STOCK COMPLETO DE PIEZAS DE RECAMBIO PARA Camiones U. S. A. y Pierce Arrow

de 2 y 5 toneladas

Camiones para la venta, siempre disponibles. Bandajes, medidas americanas y europeas. Accesorios para automóviles. Descuento para garages. Entrega inmediata de toda clase de piezas para camiones americanos

COMPTOIR AUTOS BASQUE.—Teléfono 8, BEHODIE (Francia)

Latorre realizó verdaderas filigranas con el capote, y con la muleta hizo dos grandes faenas. Matando estuvo colosal, siendo ovacionado, concediéndosele dos orejas y sacado en hombros.

La Empresa de Avila, que presenciaba la corrida, contrató a Latorre para la novillada de feria de Santa Teresa.

EN UTRERA

Utrera, 12.—El ganado de Curro Molina, regular. Angelillo de Triana, bien. Bulnes, regular. Posada monumental, especialmente en su segundo, al que después de una faena tremenda lo mató de un gran volapié. (Ovación, dos orejas y el rabo, siendo sacado en hombros.)

La Empresa organiza una corrida de toros para primeros de octubre, que habrá tomado la alternativa Posada.

EN RIAZA

Riaza, 12.—Novillos de Quijano, bravos. Antonio del Hierro, único matador, despachó las dos corridas superiormente, toreando, banderilleando y matando; le fueron concedidas dos orejas y sacado en hombros.

GAVIRA MEJORADO

Murcia, 12.—Gavira se encuentra en estado satisfactorio. Al levantarse la cura se halló en un excelente estado la herida. Desde la enfermería ha sido trasladado a casa del presidente de la Sociedad propietaria de la plaza de toros.

Gavira está siendo muy visitado. Entre los que han ido a verle figura Machaquito.

Los sucesos de ayer en Barcelona

NUEVAS DETENCIONES

Barcelona, 12.—Esta madrugada fueron llevados al Juzgado de guardia, en unión de dos pistolas, una llave inglesa y tres ladrones que fueron encontrados en poder de algunos de ellos, según dice la Policía:

Pedro Cebriá, de diecisiete años; Francisco Zapata, de diecisiete; Juan Díaz, de veintuno; Augusto Jordana, de diecinueve; José María Buñol, de dieciocho; Jaime Borull, de diecisiete; Juan Balaguer, de veinte; Luis María Vaqué, de veinte; Alfredo Figueras, de veinticinco; Alfonso Busquet, de cincuenta y tres; Ramón Ventura, de treinta y siete; Francisco Sorribas, de treinta; Jaime Santa Olalla, de veintisiete; Ramón Brujal, de veintinueve; Mariano Marcos, de cuarenta y cinco; José Sellés y su hijo José; Emilio Natabi, de treinta y seis; Antonio Mur, de veintuno; Antonio Catá, de veintitrés; Antonio Soaga, de veintidós; Ramón Surifache, de diecinueve; Cándido Aurill, de diecinueve; José Parriachs, de veintuno.

«ELS SEGADORS» Y OTRA VEZ MUERAS A ESPAÑA

Anoche, cerca de las diez, un grupo de juveniles se situó frente al monumento a Casanova, cantando «Els Segadors». Se dieron vivas y muertas.

El grupo engrosó a medida que pasaba el tiempo, y volviéndose de espaldas todos los congregados hacia la estatua, entonaron nuevamente «Els Segadors», contraviniendo la disposición de la Comisión receptora de las coronas.

De pronto oyéronse muertas a España, y la guardia de Seguridad dió una carga.

La gente se agrupó alrededor de la estatua, y varios individuos se refugiaron debajo de las coronas; la fuerza de Seguridad desalojó de público y descubrió a los que estaban ocultos, que huyeron perseguidos por los

guardias. En aquel momento se oyeron cuatro disparos de arma de fuego, que aumentaron el pánico de la gente, que se refugiaba en todos los portales de las calles próximas. Por fortuna, los disparos no hirieron a nadie.

A consecuencia de la carga que dieron los guardias de Seguridad, tuvieron que ser curados en la Casa de Socorro Anita Bacía, de veintitrés años, fractura de dos dedos de la mano izquierda, de pronóstico grave; Heriberto Casany, de treinta y dos años; Juan Mir, de diecinueve; Vicente Monderde, de diecisiete; Dionisio Trave, de veintiocho; Luis Batlle, de dieciocho años; todos presentaban contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

También resultó herido de una peñada el guardia de Seguridad Basilio Hervás.

A consecuencia de este encuentro, fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia Nicanor Carreras, de diecisiete años; Maximino La Roza, de treinta y tres; Angel Estrivi, de catorce; Carlos Jaques, de dieciocho; Francisco Marsellés, de veintidós, que además resultó herido, y Enrique Tarragona, de diecisiete años.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil recibió a los periodistas ya de madrugada, y les dió cuenta de lo ocurrido.

—Ya se habían retirado las Comisiones oficiales del Ayuntamiento y de la Mancomunidad, cuando un grupo numeroso de jóvenes, pertenecientes en su mayoría a la clase de dependientes de comercio, hizo su aparición en la ronda de San Pedro, llevando una bandera con un triángulo azul y una estrella solitaria en medio. Los agentes, cumpliendo las órdenes que tenían, recogieron la bandera; entonces fueron agredidos y arrollados por los del grupo, que daban vivas a la República catalana, a la República del Rif, y muertas a España, al Ejército y a Castilla.

Los agentes, al verse agredidos, requirieron el auxilio de fuerzas de Seguridad, que estaban apostadas en un lugar próximo. El capitán que mandaba estas fuerzas ordenó que se dieran los tres toques de atención, como se hizo, pero los manifestantes no sólo no hicieron caso, sino que arrojaron piedras contra la fuerza. Entonces la fuerza dió una carga para despejar, resultando heridos los individuos cuyos nombres ya se conocen.

—Esta es la versión—dijo el gobernador—que yo tengo del suceso, que lamento haya

ocurrido, máxime desempeñando yo este cargo.

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación confirmó esta madrugada la referencia que de los sucesos de Barcelona publicamos anteriormente, y manifestó que los desórdenes se produjeron por negarse un grupo de dependientes de comercio a entregar una bandera catalanista a la Policía.

Añadió que fueron detenidos los manifestantes que dieron gritos contra España.

Dijo también que a última hora de la tarde se reprodujeron los incidentes, cargando de nuevo la fuerza pública y resultando nuevos heridos.

Se practicaron más detenciones.

LOS SEPARATISTAS

Otros incidentes en Vitoria UN CONCEJAL AGREDIDO

Vitoria, 12.—Con motivo de celebrarse la tradicional romería en Campo Olarizu, tuvo lugar un banquete, al que asistieron los concejales, D. Francisco Bergamín y el gobernador civil.

Era costumbre en este acto izar la bandera nacional. En esta ocasión se opuso a ello un concejal separatista.

Los concejales españoles protestaron contra esta actitud y pidieron que la enseña de la patria fuera colocada.

Con este motivo se originó un incidente entre los concejales nacionalistas y los de tendencia separatista.

El Sr. Bergamín había anunciado que se sumaría a la comitiva; pero desistió de su propósito ante la actitud de los separatistas. Al llegar al Ayuntamiento al final de la fiesta, se reprodujo el incidente, siendo agredido el concejal D. Julián Bujó por el solo hecho de defender a España.

La agresión partió del concejal separatista Sr. Trocoli, que con una llave inglesa le causó una herida.

Los concejales españoles protestaron ante el Gobierno civil.

El suceso ha impresionado desagradablemente a la población, mucho más por el hecho de hallarse aquí el ex ministro Sr. Bergamín.

El misterio de unas ropas

ALQUILO UNA CASETA PARA DISFRAZARSE

Valencia, 12.—En la playa ha ocurrido un suceso misterioso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Los empleados del balneario Las Arenas, al efectuar al anochecer la acostumbrada revista encontraron en una caseta varias prendas de vestir de hombre, que constitulan un traje completo.

Temerosos de que hubiera ocurrido algún accidente, los bañeros se hicieron a la mar en barcas al objeto de descubrir el cadáver, montándose además un servicio especial de vigilancia en la costa.

Ni una cosa ni otra dió resultado alguno, no encontrándose el menor rastro del dueño de las ropas.

Averiguaciones posteriores descartaron por completo la idea de que el individuo se hubiera podido ahogar, pues en las vestimentas halladas faltaban las ropas interiores y las botas, y todo hacía suponer que se trataba de algún sujeto que, por causas desconocidas, hubiese utilizado a caseta para cambiar de traje y burlar de ese modo la persecución de alguien.

Registradas las ropas, que son de excelente calidad, no se halló documento alguno.

La jurisdicción de Marina instruye diligencias, y la Policía y la Guardia Civil practican pesquisas.

Se supone que se trata de alguien que alquiló la caseta para cambiarse de ropa y escurrir la acción de la justicia.

La bandera de los regulares de Melilla

Málaga, 12.—Ha visitado al alcalde el comandante de Regulares Sr. Frías, que se encuentra en Málaga en uso de licencia con motivo de la herida que sufrió en Tifariti.

La visita tuvo por objeto expresar el agradecimiento de los Regulares de Melilla por el acuerdo de este Ayuntamiento de regalarles una bandera bordada por las señoritas de la localidad.

En tren militar marcharon anoche a incorporarse a sus respectivas Comandancias 249 soldados de Artillería que han terminado su servicio en África y que llegaron en el correo de Melilla.

Fueron despedidos por las autoridades militares.

LOS COSACOS EN PARÍS

Era imposible fusilar a Maschierro sin matarla, y el general ruso, indeciso, miró al caballero.

El caballero era el que había pedido la muerte de Maschierro.

—General—dijo—, ese hombre es el que subleva a todo el pueblo; mientras viva no tendremos tranquilidad.

Seguía oyéndose el estampido del cañón, y cada vez más cerca.

¿Era el cañón de los rusos?

La suerte de Maschierro dependía tal vez de esta alternativa.

En el primer caso, siempre tenían tiempo para fusilar a Maschierro.

En el segundo, era preciso apresurarse.

El caballero lo comprendió y dijo con cólera:

—General, yo os he entregado a Fontenelle: no es mucho que me hagáis la honra de escuchar mis consejos.

—Hablad—dijo Oulsawieff, que no pudo reprimir un gesto de impaciencia.

—Es necesario un ejemplar. Es preciso fusilar a ese hombre, que es el jefe, el instigador de la resistencia.

—Sea—dijo el general ruso.

Y mandó con un acento de pesar:

—Vamos, separad a esa mujer de ese hombre, y acabemos.

Se echaron de nuevo sobre la Madelón; trataron de separarla de Maschierro.

Pero ella se resistía, daba gritos y repetía que quería morir con él.

De repente se oyó un rumor de un extremo a otro del pueblo; el caballero palideció y se turbó.

El general ruso, admirado, se volvió y abandonó un momento con la mirada aquel que había condenado a muerte.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Un hombre y una mujer acababan de aparecer entre vencedores y vencidos y se adelantaban lentamente hacia Oulsawieff.

El nombre era un anciano alto, vestido con una larga levita azul abotonada militarmente y adornada con la cinta de oficial de la Legión de Honor.

Llevaba en su cintura una faja tricolor.

Era el señor marqués de Bernerie, el alcalde casi cenetario de la villa de Fontenelle.

Se apoyaba en la señorita Carlota, su nieta.

Carlota estaba pálida como un cadáver.

El anciano estaba tranquilo como aquellos viejos senadores romanos que Breno el Galo encontró sobre su silla curul al entrar en la ciudad conquistada.

El señor de Bernerie aniquiló con una mirada a su nieto, pasó adelante, y mientras que la Madelón daba un grito de alegría, fué a colocarse delante de Maschierro y dijo al general ruso:

—Si hay alguno aquí a quien hagáis fusilar, caballero, ese alguno soy yo. Yo soy el alcalde de Fontenelle, y en nombre del emperador declaro que los habitantes de este pueblo han hecho mal en entregar las armas.

—¡Padre mío!—exclamó Justino de Ormignies.

—¡Atrás!—gritó el anciano—vos no sois ya de mi sangre. ¡Reniego de vos y os maldigo!..

Oulsawieff se acercó al anciano:

—Señor marqués—dijo—, cada uno ha cumplido aquí con su deber. Esas buenas gentes se han defendido hasta el último extremo. ¿Vos me pedís la vida de ese hombre?...

Y señalaba a Maschierro.

—¡Yo no quiero que me perdonen!—gritó Maschierro.—¡Viva Francia! ¡Abajo los cosacos!

—Ese hombre vivirá—dijo Oulsawieff con calma—.

Ahora, señor marqués—añadió dirigiéndose siempre al

INFORMACIONES DE MADRID

La Policía madrileña

Lo que es la brigada "social"

Funcionamiento y misión de la brigada.--Personal inmejorable.--Las ampliaciones fotográficas de criminales.--El ábum de malhechores.--Los turnos de servicio.--Vigilancia de políticos, trenes, Bancos y Sociedades.--Los anónimos.--Sindicatos.--Pistoleros.--Impresión final

Muy amablemente, el Sr. Fenoll, comisario jefe de la brigada llamada "social", ha accedido a la charla que durante unos minutos le he pedido.

Estamos en el piso segundo del edificio que ocupa la Dirección general de Orden público, que ha quedado muy remozada, muy limpia, con mucha luz, alegre, moderna, con las obras que en ella se han hecho, y que continúan. D. Carlos Blanco, el director general, merece un sincero y justo aplauso al ordenar la restauración, tan bien pensada, llevada a cabo en el antes lóbrego y laberíntico edificio.

—Aún no ha entrado la piqueta en el local que ocupa la brigada—nos ha dicho el señor Fenoll al penetrar en su despacho—. Buenos días—ha saludado a unos cuantos funcionarios que a su paso se descubrieron—. Aquí estoy, a su disposición.

—Nada. Enterarme del funcionamiento de la brigada que manda, su misión, servicios que prestan...

Hace mi presentación rápida a los que nos rodean.

—La brigada tiene por misión la vigilancia e investigación de la rama tan abstracta que hoy llamamos "social", y que comprende y afecta, no sólo a la propaganda ilícita y derivaciones de cuanto se relaciona con el sindicalismo, comunismo, anarquismo, etcétera, sino también a la Escuela Nueva, Centro Radical, Bancos, Sociedades, comprobaciones e informes, extranjeros y de incidentes contra la propiedad, vulgares ladrones, que se han dedicado a los atracos, otra modalidad de la denominación de "social".

—¿Tiene razón de existencia la tal brigada? ¿De cuándo data su creación?

—Considero un grandísimo acierto del señor Millán de Priego el haberla creado, respondiendo a una innegable necesidad. Al frente de ella se puso al Sr. De Miguel, con quien estuve de segundo. Como prueba de lo perfecto de su funcionamiento, basta decir que desde que yo me hice cargo de ella no he variado un sólo hombre de los que la formaban, y que sigo escrupulosamente la marcha y orientación que le dió su fundador. Hombre justo, me gusta hacer justicia. Por eso he de reconocer que el primitivo acierto tiene un apoyo decidido y firme en el actual director de Orden público, que no regatea premios ni alabanzas para el personal a mis órdenes. Lo malo de la brigada es quien la manda...

Madrid entero sabe quién es el Sr. Fenoll. Abogado, joven, culto, entusiasta, de carácter abierto, tiene una legión de amigos. Yo aún le recuerdo estudiando un año o dos más adelantado el bachillerato en el Cardenal Cisneros, allá por los años mil ochocientos noventa y tantos, con la misma voz profunda, discutidor, enredador, cabeza de motín e iniciador de pedreñas.

—¿Está usted contento con sus subordinados?

—Muchísimo. Cuanto le diga es poco. Trabajan con celo extraordinario, despreciando el riesgo. Menos mal que los resultados responden al esfuerzo. Durante el verano, a pesar de la escasez del personal, se han prestado servicios importantísimos, muchos de los cuales, por su índole reservada, no han tenido publicidad.

—¿No hay entre ellos algunos que se distinguen por su vocación policiaca o por servicios prestados?

—Para mí todos son iguales, ya que todos trabajan con igual fe. Hace poco nos han mandado dos agentes de Barcelona, tan finos en las investigaciones y tan laboriosos, que sirven de honrado estímulo a sus compañeros. No le doy mayor excepción en lo de apreciar el buen deseo que les anima a todos.

—¿No está falta su brigada de ninguna innovación, de medios, de personal?

—En absoluto de nada, referente a modificaciones. Claro es que de personal sí—esta necesidad es sentida en toda España—, y usted lo podrá apreciar en cuanto le detalle el servicio que presta.

Una palmada cariñosa que he recibido en la espalda me ha hecho volver y darme casi de cara con el comisario D. Salvador Mas, segundo jefe de la brigada. Este Sr. Mas, bajito, grueso, que siempre ríe, ha prestado servicios meritisimos en Barcelona. En uno que se le encomendó por el Sr. Ossorio Gallardo, entonces gobernador, a cierto inseparable del que esto escribe hará unos quince años en Barcelona—hallazgo de una caja de "mandarinas Orsini"—, fué acompañado por el Sr. Mas, que desde el célebre proceso de anarquistas, cuando Montjuich, está en las andanzas de la persecución de la criminalidad.

LAS AMPLIACIONES DE CABEZAS DE DELINCUENTES HABITUALES O IMPORTANTES

—Cuando se efectúan las obras que hay que hacer en estos locales tendrá mejor presentación y más eficacia lo que voy a enseñarle ahora—dijo el Sr. Fenoll—. Esta habitación es la más frecuentada por el personal de la brigada que a ella viene a dar los partes, recibir órdenes, etc., etc. Mire.

En un lienzo de pared veo treinta ampliaciones de cabeza a tamaño natural.

—Esas ampliaciones lo son de criminales cuya captura está vivamente interesada o de los habituales que por lo general intervienen en la ejecución o preparación de delitos contra la propiedad, y que no reparan en medios ni obstáculos para realizar sus fechorías.

Lector: Si en tu casa, en un tabique, te vieras de repente tanta cara inexpresiva o cínica, tantos ojos que te miran tanta sonrisa descarada, tantas greñas, seguramente que no dormirías tranquilo. Aquí, contemplando esta exposición pedagógica criminal, rodeado de agentes, estarías tranquilo; pero no sería obstáculo la presencia de los laboriosos funcionarios para que instintivamente comprobases si estaba la cartera en tu bolsillo o para que sintieras en tu carne el frío de la cuchilla que buscando el corazón la cortaba o el golpe de la bala que arteralmente te dispararan.

—No puede figurarse el resultado tan útil que se obtiene con estas ampliaciones. Acostumbrados los agentes a ver las caras a tamaño natural, es muy difícil se les escape el criminal cuando lo encuentran por la calle. Ahora recientemente ha servido para descubrir a parte de los autores del atraco a un pagador en la carretera de Villavieja.

—¿Hombre?

—Sí. Muy sencillamente. En este mismo lugar se encontraban los atracados, a los que se había citado aquí para los inevitables interrogatorios y para enseñarles la "exposición". No hizo más que entrar uno de aquellos señores, cuando repentinamente se dirige a una de las fotografías y dice: «Este es el que me apuntó con la pistola». Sin dejarle comunicar con sus compañeros «de despojos», conforme fueron éstos entrando reconocieron al criminal, que resultó ser un profesional. Traigan la ficha de «Benito». Tres tarjetones de los de reseña de delinquentes hicieron falta para detallar la historia delictiva del Benito.

—Cuando en vez de un lienzo de pared se cubran todas o se coloquen las ampliaciones a tamaño natural en aparatos giratorios, el reconocimiento de criminales habrá adelantado mucho—siguió el Sr. Fenoll—. Ahora no están expuestos más que los principales. Pero todos, absolutamente todos, deben ser ampliados y expuestos, por lo mucho que facilita la investigación. En época que mandaba la brigada el Sr. De Miguel, cuando las cotizaciones de Sindicatos, se dieron no pocos casos de, en presencia de las fotografías ampliadas, reconocerse quiénes fueron los que cotizaron.

Este procedimiento de identificación se adoptó por orden del Sr. Millán de Priego.

EL ALBUM FOTOGRAFICO

También está en vías de ejecución el álbum fotográfico de criminales que cada agente deberá llevar en su bolsillo para comprobación, en un momento dado, de si el delincuente presunto es o no el requisitoriado. El álbum contendrá varias hojas como esta.

En tamaño de tarjeta postal, constituyenlo un primer de ejecución del gabinete fotográfico de la Dirección general, aparecen de frente y de perfil diez reclamados en cada cara de la tarjeta, con una breve reseña morfológica de ellos.

Aun cuando es poco eficiente este procedimiento del álbum al tratarse de muchos criminales, por la confusión natural que lleva consigo, si se limitan los álbums a los criminales de importancia, sea en los delitos políticos, de sangre o contra la propiedad, dará seguramente un buen resultado.

DETALLE DEL SERVICIO DE LA BRIGADA

El personal a las órdenes del Sr. Fenoll está distribuido en la forma siguiente:

Para salir, dentro de Madrid, en cuanto haya novedad de importancia que se relaciona con el funcionamiento de la brigada, hay cuatro turnos, que alternan, en el día, en la permanencia dentro del local en que está instalada. Las Sociedades obreras que con frecuencia dan reuniones de carácter político o social, están bajo la vigilancia de cierto personal fijo de la brigada, que tienen al tanto a su jefe de cómo se desarrolla la propaganda, de las divergencias obreras y de la vida y milagros de los más significados elementos que las constituyen o dirigen.

Los Bancos tienen también personal fijo, que investiga y comprueba.

De la vigilancia de los extranjeros, cuya entrada en Madrid dan las Comisarias, hay encargados agentes especializados en la discreta y constante vigilancia a que tienen que estar sometidos los procedentes de determinadas naciones o los conocidos por sus ideas avanzadas.

Independientemente del servicio que presta en los trenes la brigada móvil, la social nombra también los suyos en lo que se relaciona con su misión.

Existe también otra subdivisión llamada especial, a la que se encomiendan servicios determinados e importantísimos.

Constantemente hay sometidos a vigilancia personal, dependiente de esta brigada, unos cuantos prohombres políticos de los que gobiernan o gobernaron, y ciertas personas que han adquirido, si, gran celebridad a costa de las inquietudes en que viven. Esta vigilancia no cesa aun cuando salgan de España.

Hoy por hoy, la brigada destina 70 hombres a los servicios de comprobación, trenes, extranjeros, asociaciones comunistas, Casa del Pueblo, turnos de guardia e incidencias. A inspecciones de trenes en ruta se dedica 19. En la estación de Atocha, 14. En la Presidencia del Consejo, 11. A la vigilancia de políticos y amenazados, 42.

LOS ANONIMOS

Diariamente recibe el director general de Seguridad peticiones de auxilio de personas que han sido anónimamente amenazadas de muerte, y también anónimos directos, en los que se denuncia a personas, probables atentados, domicilios sospechosos, etc., etc.

Ningún anónimo ni ninguna denuncia cae en el vacío. La brigada Social archiva, comprueba, investiga. Es una labor muy ardua, ingrata. De cada cien anónimos no llega a un 5 por 100 los que traen algo aprovechable. Los de amenazas de muerte en lo social, abundan.

SINDICATOS

En Madrid, ¿y cómo no?, se intentó la sindicación forzosa, bien del «Unico», bien del «Libre». Lo que en Barcelona era cosa corriente, en Madrid no arraigó. A los que vinieron a predicar, a sembrar, no les dejó en paz la Policía. Claro es que a pesar de la vigilancia, pudo arraigar. Pero convengamos en que no se dejó campo abierto a las predicaciones.

Centenares y centenares de carnets de los sindicatos de Banca y Bolsa fueron devueltos por la Dirección de Orden público al Sindicato.

LOS PISTOLEROS

También se intentó la implantación de los pistoleros en Madrid. ¿Cuántos y cuántos fueron detenidos en los trenes! La Policía de Barcelona cuando comunicaba la salida de alguno para Madrid o el que había dejado de verse, continuaba su vigilancia sobre ellos, acrecentada con el celo y el interés de la de Madrid, que no quería fuese la villa y corte teatro de luchas sangrientas.

Una discreción natural me veda relatar servicios de esta índole.

IMPRESION FINAL

No puede ser más halagüeña la impresión que he formado de cómo trabaja la brigada Social. Yo creía, sinceramente lo confieso, que funcionaba en el papel, que no prestaba otros servicios que los de confidencia, que vivía «del bomb». No. La brigada Social trabaja con fe y con fruto. Quiere perfeccionarse, ser útil, granjearse la confianza pública en reciprocidad a los servicios que presta. Así sea.

LADERA

LIBROS

«EL QUE PASO SIN MIRAR», POESIAS DE CESAR GONZALEZ-RUANO (Caro-Raggio, editor.)

«The aprils in her eyes; it is love's spring»

Abril está en sus ojos; es la primavera de la poesía, podemos decir nosotros adaptando la frase de Shakespeare. Abril está en sus ojos, y por eso la visión juvenil de González Ruano es contradictoria, petulante y simpática, con ramazones nacaradas de almendro, brotes del terciopelo tierno de los pimpollos e inquieto cimbalero de diltros fugitivos.

Tiene este joven poeta una sensibilidad emotiva de calidad parecida a la de los post-simbolistas, renovada y un poco desarticulada por el giro vertiginoso de aspas de velivolo que han traído los movimientos poéticos de estos últimos años.

Esta contradictoria y aun paradójica posición estética es posible y no exenta de encanto dentro de la juventud del poeta. De una parte, la enorme y abrumadora tristeza, el presentimiento maravilloso, el anhelo insaciable, el tedio del vivir; de otra, el dislocamiento (que ha nacido, en los poetas clownescos, de una visión risueña de la vida) y la petulancia adolescente que le hace cantar sus

Ritmos sinceros que al burgués aburrirán, y exclamar en otra página:

Anthretórico y anticaducado, ni antiguo ni moderno, se salvará por siempre el ritmo jubilloso de mi verso eugénico.

The aprils in her eyes... Abril está en sus ojos, y nosotros no dudamos de que es sincero al escribir los versos anteriores ni de que dice verdad al decir

el cansancio no me deja llorar.
.....
Mi cruz es de cansancio...
.....
Este dolor es el peor dolor.
No hay tormento más cruento que este tormento...

Mas, si González-Ruano es sincero siempre, nosotros sospechamos, después de la lectura

de este libro de versos, que la verdad de su emoción está más en esta parte en la que sufre y llora, que en la que tiende a la exaltación egolátrica y altiva.

Por mala tenían la tristeza los clásicos: ca la mucha tristeza, mucho pecado pon, como decía el gozoso arcipreste de Hita, tomándolo de los filósofos antiguos. Pero no es menos cierto que del dolor es hijo todo el arte moderno; no tema, pues, el poeta y deje desbordar libremente su amargura, que ha de convertirse en delicado perfume en el rítmico cáliz de los versos.

Humedad de llanto que no puede brotar es la emoción del poema que da título al libro: El que pasó sin mirar, marino de las manos poderosas y el pecho fuerte, marinero de ojos de aguas marinas (que surca) los ríos con la luna del medio día y atraviesa los mares con el Sol del Oeste y del que está enamorada «nuestra hermana la sombra del ventanal florido». Y emoción delicada y tierna de igual calidad es también la que palpita en Desde que te vi desnuda, Serenidad, y otras composiciones que no nombramos.

(Desde que te vi desnuda —campo, mananita buena, arroyo con agua y carne muerca— no me deja vivir el recuerdo, no me deja... ¿Qué importa que beba para ahogar mi pena? No puedo olvidarte, no puedo... —(Campo, mananita buena, arroyo con agua y carne muerca))

González-Ruano lleva, pues, muy noblemente su camino—¿qué importa que galle se meleno, con un orgullo que, por tan juvenil, no ofende, ni siquiera en el laus mihi que alterna con el laus Deo en el colofón!—; esperamos que a su haber alcance las gloriosas metas, pues a sus indudables dotes de artista une un tesón loable que le hace trabajar y producir con ahínco, inversamente a casi todos los demás jóvenes de la avanzada que no acaban de sangrar la eclosión de su aurora, y que se contentan con disertar sobre aquello que no escriben nunca. Y que acaso nunca escribirán.

LA OBRA LIRICA DE FERNANDO MARISTANY

Sobre la obra lírica Fernando Maristany, el elegante y sereno poeta de elevada espiritualidad, ha escrito Alfonso Maseras un acabado y luminoso estudio que publica la «Editorial Cervantes», de Barcelona.

Maristany es en nuestra poesía actual una figura excepcionalísima, tanto por la originalidad y pureza de la inspiración que llena sus poesías de En el Azul, como por la meritoria labor de incorporación a nuestra lengua de los más altos poetas universales que realiza Maristany con una fidelidad y una elegancia perfectas. Y también por el hecho de excepción que significa ese catalán que no encuentra en su catalanidad racial ningún obstáculo para expresar su más íntima emoción en lengua castellana.

FERNANDO BERTRAN

Novedades teatrales

VALENTI, VARGAS Y ANTONIA HERRERO

Son las primeras figuras de una gran compañía de comedia que ha comenzado su tournée, actuando durante las ferias de Bracamonte. Lo mismo los notables actores que Antonia Herrero, la bellísima e inteligente primera actriz, han obtenido en todas las obras representadas—«La mala ley» y «Calla, corazón!», entre otras—ruidosos éxitos, que se han extendido al resto de la compañía, compuesta de artistas de tanto prestigio como Luz Romea, la señora Echevarría, las señoritas Fernáñez, Trens y Fauste, y los Sres. Viñas, Camacho, Navarro, etc.

«LA ILUSTRE FREGONA»

El periodista barcelonés y autor Ramon Portuach ha adaptado a la escena la novela ejemplar del inmortal Cervantes «La ilustre fregona», convirtiéndola en zarzuela en dos actos, a la que ha puesto música el compositor catalán Adrián Esquerrá.

A LA ZARZUELA

La notable tiple cómica Pilar Escuer, tan conocida de nuestro público, y el conocido barítono Emilio Alonso, han sido contratados por Juanito Palmer para su elenco artístico.

El debut de tan simpáticos artistas se verificará con el estreno de la nueva obra de Luna, «La moza de campanillas».

UNA OBRA DE VENTURA DE LA VEGA

El conocido actor y aplaudido autor ha entregado a la empresa del teatro Victoria, de Barcelona, un sainete de costumbres madrileñas, con música de Monterde, titulado «Cuando la mujer es buena, lo demuestra en todas partes», que será una de las primeras obras que se estrenen durante la temporada.

«EL AGUA DEL LOZOYA»

En el teatro Principal, de San Sebastián, se ha estrenado con gran éxito la adaptación del juguete cómico, hecha por Fernández Lepina y Enrique Domínguez, titulada «El agua del Lozoya».

El público aplaudió con entusiasmo la obra, que gustó mucho, y a la Alba y Bonafé, que estuvieron admirables en sus papeles respectivos.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Permisión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

CASA ADARVE
Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

JUGUETES Y PETACAS
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 14

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en resuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Los dolores de cabeza y de nuca desaparecen inmediatamente usando las Tabletas "Bayer" de Aspirina

Exfase siempre el embalaje original con la faja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España"

Desde Barcelona

El capitán general de Cataluña "ni puede ni debe ni quiere ser gobernador civil de Barcelona,"

Barcelona, 11.—El capitán general ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

"Al informarse el capitán general de que en un periódico local apareció una absurda especie de que él pretendía ocupar el Gobierno civil de Barcelona, y que los elementos representados por el aludido diario entienden que el citado capitán general no puede ni debe ser nombrado gobernador civil, ha de manifestar que, por esta vez, está de completo acuerdo con el repetido periódico, restándole decir al "no puede ni debe", un rotundo y categórico "ni quiere".

MITÍN SOBRE EL PROCESO DATO

Barcelona, 11.—Mañana, por la noche, en el teatro del Bosque, se celebrará un mitin sobre el proceso por el asesinato del Sr. Dato. Hablarán varios sindicalistas, entre ellos Rueda, Peyró, Amador y Montegudo y Angel Pestana.

RECENOCIMIENTO DE PETARDOS

Barcelona, 11.—Por los jefes y oficiales de la Maestranza de Artillería han sido reconocidos dos artefactos y los gestos de otro, encontrados hace tiempo en una cuadra que en la calle de Nápoles posee Valentín Gaspar.

Resultaron ser un petardo inflamable, con mecha, conteniendo mezcla de clorato potásico y azufre.

Los restos del otro petardo debían contener iguales materias.

Caso de haber estallado, hubieran podido producir daño a personas y cosas, por sus condiciones incendiarias.

"LA PROTESTA"

Barcelona, 11.—El semanario *La Protesta* ha sido denunciado esta semana por injurias al Rey y al ministro de Estado.

PORTELA A BARCELONA

Ha causado buen efecto la noticia de que el ministro de Fomento vendrá a Barcelona para presidir la inauguración de la Exposición del Mueble.

LOS SINDICALISTAS

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará un mitin sindicalista pro-presos en el teatro del Bosque.

"Solidaridad Obrera" protesta hoy de la prohibición del Gobierno francés de un mitin organizado en Marsella, de carácter internacional, en favor de los procesados por el asesinato del Sr. Dato.

AGENTE DE POLICIA DETENIDO

En Pont Bou ha sido detenido el agente de Vigilancia Antonio Sanz, que prestaba servicio en Barcelona. Se ignora el motivo.

El sumario del asesinato del Sr. Salixach

Barcelona, 11.—El Juzgado especial de asuntos sociales ha dado por terminado, habiéndole elevado a la Audiencia, el sumario instruido con motivo de tentativa de asesinato, y en el que figura como procesado Ramón Ros Anque.

—Se ha comprobado que la boina y la gorra que fueron encontradas en las proximidades de la casa del Sr. Salixach el día del asalto pertenecen al detenido Enrique Alvareda. La boina la llevaba puesta y la gorra escondida en un bolsillo.

El lunes, en la cárcel, tendrá lugar un reconocimiento en rueda de presos para ver si los detenidos con motivo de dicho asalto intervinieron también en los cometidos en la fonda del Ferrocarril y Recaudación de Contribuciones.

—En el Decanato de Juzgados se han recibido las diligencias instruidas por la benemérita del puesto de La Jana (provincia de Castellón), con motivo de la detención de Francisco Oliver.

Este individuo, a raíz de su detención, manifestó que en el año 1915, con motivo de la huelga, se dedicaba a recoger papeles en Barcelona y dormía en una cueva de la montaña de Montjuich. Allí unos sujetos desconocidos le propusieron agredir en la calle del Hospital a un individuo que había tenido algunos disgustos con varios compañeros.

Efectivamente, persiguieron al citado obrero y le siguieron de cerca, pero no pudieron darle alcance por cortarles el paso en la calle del Hospital la presencia de algunas fuerzas de la benemérita y de Seguridad que con motivo de la huelga patrullaban por las calles de la capital.

La alianza de las "tres naciones." UN SOLDADO DETENIDO.—EL SEÑOR CARROLE, HERIDO

Barcelona, 11.—Uno de los heridos en los sucesos es el Sr. Carrolé, de la Comisión organizadora.

Había al pie del monumento 25 sombreros y 12 o 14 zapatos de señoras y niños, que se perdieron durante las cargas que dió la Policía.

Esta tarde, a las tres y media, se presentó un soldado acompañado de seis señoritas, entregando una corona con unos lazos, en los que se leía la siguiente inscripción:

"Los soldados del regimiento de Infantería de Batlén que luchan en Africa."

NOTICIAS GENERALES

Asociación para la Enseñanza de la Mujer.—El día 15, de diez a doce de la mañana, y en el domicilio social (San Mateo, 15), dará principio la matrícula para las escuelas que sostienen: Primarias, preparatoria de segunda

enseñanza, bachillerato, institutrices, comercio, mecanógrafas, y clases especiales de corte y confección, flores, labores, música, idiomas, taquigrafía, dibujo y pintura. Para esta hay un estudio "ad-hoc", y todo el edificio reúne las mejores condiciones higiénicas.

Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla a disposición de quien justifique ser su dueño un gabán de señora encontrado en la vía pública.

Clase de taquigrafía.—Del 15 al 30 del presente mes, y de nueve a once de la mañana, se halla abierta en la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, la matrícula oficial gratuita de taquigrafía, primero y segundo año, y la de dibujo y pintura.

Las solicitudes se dirigirán al excelentísimo señor presidente de dicha Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de 10 céntimos.

Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, se encuentran depositados a disposición de quien acredite ser su dueño, dos cuadros hallados en la vía pública.

Asociación de la Prensa.—El doctor don Juan Esquerdo Dale, especialista de enfermedades nerviosas y mentales del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, ha trasladado su consultorio a la casa número 114, primero izquierda, de la calle de Fuencarral.

—El doctor Codina Peruchó ha regresado de su excursión veraniega, y desde el miércoles, día 12, reanudará sus trabajos de odontólogo, en su consulta de la calle del General Castaños, número 17.

Los "Boy Scouts" ingleses.—Según nos comunica el Consejo Nacional de los Exploradores de España, mañana jueves, procedente de Valladolid, llegará a esta corte, a las seis de la mañana, por la estación del Norte, una representación de "boy-scouts" ingleses, compuesta de 10 exploradores y un jefe, en viaje oficial. Permanecerán entre nosotros hasta el 17, en que saldrán para Zaragoza.

Lo que se pone en conocimiento de la colonia inglesa residente en Madrid.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Del 15 al 30 del presente mes, y de nueve a once de la mañana, se halla abierta en esta Sociedad la matrícula oficial gratuita de Taquigrafía, primero y segundo año, y la de Dibujo y Pintura.

Las solicitudes se dirigirán al presidente de dicha Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de 10 céntimos.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos.—Ha quedado abierta la matrícula para las clases y talleres que esta benéfica Institución sostiene en su domicilio social, San Bernardo, 68, principal, para sus asociados ciegos de ambos sexos y todo privado de vista que necesite instruirse en el sistema especial de ciegos. Horas de matrícula, de cinco a nueve de la noche, todos los días no festivos.

La Comisión de Responsabilidades

Aunque algunos periódicos anunciaron que hoy se reuniría la Comisión de Responsabilidades para oír al Sr. Guedeá, no se ha celebrado dicha reunión ni hay citación para día próximo.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 11 de septiembre de 1923
4 por 100 interior.—Serie F, 71,90; B, 71,90; D, 71,95; C, 72,00; A, 71,90; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 72,10.
4 por 100 exterior.—Serie F, 87,10; D, 87,10; D, 88,05; C, 88,25; B, 88,10; A, 88,10; G y H, 89,00; Diferentes series, 87,50.
4 por 100 amortizable.—Serie E, 83,00; D, 83,00; C, 83,00; B, 83,00; A, 83,00; Diferentes series, 83,00.
5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,50; E, 96,00; D, 96,15; C, 96,15; B, 96,15; A, 96,15; Diferentes series, 96,75.
5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,15; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,25; B, 101,81.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 89,00; Obligaciones de 1893, 84,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Ensanche, 96,00; 1905, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 80,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 98,55; Idem al 6 por 100, 100,90; Marruecos, 81,00.

Valores industriales. (Accionos).—Banco de España, 581,00; Hipotecario, 253,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 150,50; Tabacos, 250,00; Explosivos, 360,00; Azucareras preferentes, 55,00; Idem ordinarias, 84,00; Altos Hornos, 105,00; Duro Leiguería, 52,50; Unión Alcohólica, 52,00; Banco Central, 115,50; Bonos Banco España, 000,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 841,50; Nortes, 844,00; Metropolitano, 222,00; Madrileña de Tranvías, 95,50.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 73,50; Idem id., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 100,75.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 98,75; Idem l.ª hipoteca 233,00; Nortes, 1905, 77,30; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 239,00; Obligaciones Róttino, 103,25; Bonos Peñarroya, 98,50; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,50 pesetas el millón; Liras, 82,50; Francos, 42,80; Francos suizos, 133,8; Libras, 53,78; Dólares, 7,40; Francos belgas, 35,25; Escudos, 0,92.

La Exposición del Mueble

Nadie ignora el magno acontecimiento fastuoso que va a tener lugar el mes actual, y cuya noticia, pregonada hoy por doquier, promete la agradable sensación de hermosas visiones de esmerada disposición y de arte y una enseñanza útil para el buen orden de las cosas en la apacible existencia del hogar.

La Exposición Internacional del Mueble y Decoración de interiores es una obra de cultura y una interesante demostración del acomodamiento práctico y de la forma cuidadosa, delicada y bella de adornar aposentos para comodidad del cuerpo y éxtasis del alma. Su esplendorosa sencillez cautivará el ánimo de las gentes, despertando en ellas la placentera impresión del confort, provechosa conveniencia para el anhelado bienestar.

La Exposición del Mueble evidenciará que el buen gusto y la elegancia no requiere una fortuna y que la morada humilde puede ser tan bella como el más lujoso de los salones.

Curiosísimo concurso ha de ser, sin duda, la Exposición del Mueble y Decoración de interiores con su bien combinada ordenación de los diversos estilos de los enseres y adornos que fueron en todo tiempo goce y holgura del hombre.

En el notable certamen habrá el sencillo buen gusto del interior modesto y la soberbia suntuosidad de las espléndidas mansiones, útil comodidad, humilde delicadeza y elegancia esplendorosa, todo ese agradable conjunto delicioso que compone la casa para vivir con el gusto y descanso que es la felicidad de la vida.

El asunto del juez de guardia

UNA CONFERENCIA ENTRE EL JUEZ ESPECIAL Y EL DEL CENTRO

Ayer mañana celebraron una conferencia el juez especial Sr. Valdecasas y el de instrucción del Centro, Sr. Latorre, que acababa de salir de guardia.

El objeto de esta entrevista fué una denuncia presentada ayer tarde en el Juzgado de guardia por un Sr. Salas, que recuerda peticiones de dinero que se le hicieron hace ya tiempo con motivo de otro asunto, bajo amenaza de determinaciones graves cuando uno de los procesados en el presente sumario estuviera ejerciendo funciones que le permitieran proceder contra el amenazado.

El juez especial Sr. Valdecasas parece que no encontró, a pesar de ciertas conexiones con el sumario que instruye, y que se refieren más a las personas que al asunto, motivo para hacerse cargo de esta nueva denuncia, decidiendo que se encargue de su tramitación el juez correspondiente, que es el mismo del Centro.

MAS TESTIGOS

Los testigos citados para ayer, que eran tres, entre ellos un militar, no comparecieron ante el juez especial.

Para hoy hay citados cuatro testigos más, que son el juez municipal propietario del distrito de la Universidad, Sr. Narro; el interino municipal de la Inclusa, D. Luis Fernández Polanco Marañón, y D. Servando Corrales Guerrero.

El atraco en la carretera de Villaverde

Han salido para Getafe el inspector señor Suárez, acompañado de tres agentes más, que fueron los que detuvieron a los autores del atentado al cajero de la Sociedad Euskalduna, en la carretera de Villaverde.

Van a dicho pueblo con objeto de declarar ante aquel Juzgado, que es el que instruye las diligencias.

La huelga de transportes de Valencia

Valencia, 11.—Por hallarse ausente el Comité de huelga del ramo de transportes, no se ha podido celebrar ayer, a última hora, la reunión que había citado el alcalde a los patronos obreros.

La reunión quedó aplazada para esta noche. El aspecto de la población es normal, continuando en igual estado los demás conflictos sociales.

EL PARRICIDIO FRUSTRADO DE LA CALLE DE RODAS

La esposa agredida está gravísima

El marido celoso que ayer tarde agredió con una cuchilla de guarnicionero a su esposa, Rogelia Francisco León, de cuarenta años, en la calle de Rodas, 11, domicilio de ambos, prestó declaración en la Comisaría del distrito, explicando del siguiente modo la causa de la agresión:

Hace tiempo que sospechaba de la infidelidad de ella porque, trabajando Rogelia en los almacenes de El Águila, al salir se dejaba acompañar por otro obrero de los mismos almacenes llamado Mariano Garrido.

Después de verlos juntos varias veces, cierta tarde, queriendo salir de la duda que le atormentaba, resolvió seguirlos. La pareja subió a un tranvía de la línea de Ventas, y como el celoso marido no llevaba dinero, montó en el tope del vehículo.

Al llegar éste a la parada de Pardiñas, otros viajeros, que se habían fijado en la amartelada pareja, hicieron expresivos comentarios al aparecer.

El esposo no pudo contenerse y se enredó a bofetadas con el hombre y la mujer.

Sin embargo, la cosa no pasó de ahí, y siguió vigilándolos porque continuaba atormentado por las sospechas. Ayer mañana los volvió a ver juntos en una pastelería de la

calle de Toledo, y parece que se hallaban de tal manera que éste hubo de recordar el episodio del tranvía.

Lo cierto es que, colérico, optó por dirigirse a su casa, esperar a su mujer y ensañarse en ella, como lo verificó, asestandole varios cortes en la cara y uno en el cuello, que le produjo una herida gravísima y que requirió una intervención quirúrgica inmediata, en la que los facultativos de guardia invirtieron varias horas.

La paciente, que perdió el conocimiento y no pudo prestar declaración, por efecto de la enorme hemorragia sufrida hasta llegar a la Casa de Socorro, se halla en estado gravísimo, sin poder ser trasladada al hospital por esta razón.

Informaciones Teatrales POR LOS ESCENARIOS

EN NOVEDADES

La compañía de Alcoriza

Hoy debutará en el teatro de Novedades la compañía Alcoriza, en la que figura la excelente primera actriz doña Emilia de la Vega.

La Empresa cuenta con obras de distintos autores, algunas de ellas estrenadas ya en provincias, donde alcanzaron éxitos enormes.

El Sr. Alcoriza marchó hace varios días a París, con objeto de adquirir un fastuoso decorado y algunos trucos sensacionales, que seguramente llamarán la atención por su originalidad y buen gusto. Uno de ellos ha costado 50.000 francos.

La Empresa del teatro de Novedades, en su deseo de corresponder al favor constante que dispensa el público en general, a tan popular teatro, ha introducido en la sala importantes reformas, que sorprenderán gratamente al espectador.

La obra de debut es «El canciller de hierro».

El primer estreno de la temporada, que terminará el 7 de enero, será, seguramente, el melodrama de palpitante actualidad «La cuenca del Ruhr».

CASINO DE AUTORES

Ha celebrado junta general extraordinaria el Casino de Autores, con objeto de que la Directiva diese cuenta de las gestiones realizadas para la reorganización del Casino y la instalación en el nuevo domicilio social de la calle de Peligros, 1, sobre el café de Fornos.

El presidente, Sr. Fernández Lepina, hizo un relato minucioso del milagro realizado para llegar a la reorganización del Casino y apertura del nuevo local sin fondos, sin muebles y hasta sin documentación, y expuso que, a pesar de todas las dificultades y de la calma veraniega, el Casino tiene vida y puede esperar una muy próspera.

Se tomaron varios interesantes acuerdos: entre otros, la celebración de un gran festival, que organizarán los maestros Luna y Guerrero y el Sr. Calvaché, y que en lo sucesivo las Directivas no puedan disponer más que de la mitad, cuando más, de los ingresos especiales, dejando la otra mitad para la constitución de un fondo social que en breve plazo permita al Casino tener local propio e independencia absoluta.

Por unanimidad fué reglida la Junta directiva, que creyó un deber rehusar la designación hecha con carácter interino en la asamblea anterior, y para sustituir a Fernández del Villar, que a causa de sus muchas y perentorias ocupaciones tenía presentada su dimisión, fué elegido Pablo Luna.

Se acordó un voto de gracias a la Directiva, y con el mayor entusiasmo de los reunidos, para que el Casino entre en un período de mayor brillantez, se levantó la sesión.

Gacetas

Español.—Hoy miércoles, primera función popular de *Sansón*. Precios populares.

El jueves, a las seis, primera representación de tarde de *Sansón*; comedia dramática de Bernstein, en la que Paco Morano realiza una de sus notables creaciones. Precios populares.

El viernes, a las diez, última representación de la famosa comedia de Jacinto Benavente *Señora ama*, éxito de interpretación de la compañía y de Morano. Única popular a precios populares.

El sábado, *Papá Lebonnard*.

Comedia.—El próximo viernes, a las diez y media de la noche, se inaugurará la temporada de este teatro.

La compañía, salvo alguna variación, es en conjunto la misma que con tanto éxito ha venido actuando los años anteriores.

La inauguración se verificará con el estreno del episodio cómico en tres actos, el primero y el último divididos en dos cuadros, original de los aplaudidos autores señores Paradas y Jiménez, titulado *La copa del olvido*.

El reparto de la obra es el siguiente: *Esperanza*, Aurora Redondo; *Amparo*, Carmen Andrés; *Modesta*, Isabel Redondo; *Lorenzo*, Valeriano León; *Laureano*, Manuel Perales; *El Pantalla*, Federico Górriz; *El Gato*, Mariano Azaña; *Boni*, Andrés Tobias; *Saturio*, Carlos Díaz; *Peón primero*, José Carrascosa; *Peón segundo*, Antonio Braña; *Peque*, Ruiz; *Un parroquiano*, Villanueva; *Obrero primero*, N. N.; *Obrero segundo*, N. N.

Se despachan localidades en Contaduría todos los días, de una a cinco de la tarde.

Rey Alfonso.—El jueves, *matinée* a las seis y media, *El último Bravo*. Gran éxito de Zorrilla.

Continúa representándose con éxito *La hermanstra*.

Próximamente, estreno del disparate tra-

gicómico en tres actos, de José María Acevedo, *Mania persecutoria*. Protagonista, Pedro Zorrilla.

Zarzuela.—El jueves por la tarde se cantará Benamor, interpretando el notable barítono Sr. Parera la parte de Juan de León.

Por la noche cantará la obra *Sagi-Barba*. El viernes, a las diez y media, Benamor, por Parera.

El viernes, «Las mariscalas».—En el elegante Maravillas, y por la compañía de Eugenio Casals, se reestrena el viernes 14, con decorado nuevo de Martínez Pérez, de una brillante incomparable, con sastrería nueva de Peris hermanos y atrezzo construido expreso para esta zarzuela inspiradísima del maestro Calleja.

Hoy, *Marina*, éxito formidable de la Pa-nach, Bruna, Ferret y Moreno.

Martín.—En la presente semana se representará por primera vez en este teatro el sainete en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulado *El nido del principal*, en cuya interpretación toman parte los principales artistas de la compañía de Marth.

Centro.—Los cuatro jinetes del Apocalipsis continúan representándose con el éxito de siempre.

La compañía Rambal, en vista de que el interés del público por la adaptación escénica de la renombrada novela de Blasco Ibañeta no decae lo más mínimo, continuará representando *Los cuatro jinetes del Apocalipsis* hasta que marche a Zaragoza, donde ha de debutar el día 21, sin falta, del mes actual.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 12
ESPAÑOL.—Compañía Morano.—A las 10, Sansón.
APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolirca Amadeo Vives.—A las 10,30, Maruxa.
CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
REINA VICTORIA.—A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte!
ZARZUELA.—Compañía de Esperanza Iris.—A las 10,30, Benamor.
REY ALFONSO.—Compañía de Pedro Zorrilla.—A las 10,30, La hermanstra.
COMICO.—A las 10,30, El bello Don Diego.
FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, La mujer divorciada y Edmond de Bries.—A las 10, La mascota y Edmond de Bries.
MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, Marina.—A las 10,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.
MARTIN.—A las 6,30 (doble), El apuro de Pura y Mayo florido.—A las 10,30 (doble), El viaje de la vida y La piscina de Buda.
LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, La verbena de la Paloma y Cavallería rústicana.
PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 6 y a las 10,15, Los de la Raza, Balder, La Argentinita y otras nuevas atracciones.
ROMEA.—Cineatógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Marujita Huertas, Teresa Nacional, Mimosilla, Brothers Garzón, La Andalucita y Georgina Violeta.—Las variedades empezarán a las 7 y a las 11 en punto.
CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10, debut de D'Jhara y éxito extraordinario de Maciste, El Giróscopo humano, Autónet, Baby, Pippo y Seiffert y toda la compañía.

CINE IDEAL

A las 5,30 y a las 10.

Los parias del amor (tercera jornada).
Flor de las Nieves (por Lina Meyer).
Triste aventura (por Cecil Trian).
El arte de ser actriz (cómica).

BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1923

Santos del día.—El Santísimo Nombre de María. Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teófilo y Taiciano, mártires; Juvenecio, obispo; Siro, Silvano, Guido y Beato Mirón y Tomás, confesores.

La misa y oficio son del Santísimo Nombre de María, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Siervas de María, y continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el P. Martín Mendoza, novena, procesión de reserva, salve y gozos.

En la capilla de la V. O. T. (calle de San Buenaventura) continúa la novena a San Francisco de Asís, a las seis, y predica el padre Antonio Martínez.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.

En los Servitas, a las siete, Corona.

En el Colegio de San Antón, a las diez, misa cantada a la Virgen de las Escuelas Pías, en la que predicará el P. Antonio Ballesteros.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Auto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, El Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

BARCELONA

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

Inauguración el jueves próximo día 13

Espléndida exhibición de mobiliario moderno presentado por las casas más importantes de Barcelona, de España y del Extranjero

Exhibición única de los tapices más notables de la Casa Real y del cabildo catedral de Tarragona. Presentación de las más valiosas colecciones de muebles antiguos del patrimonio artístico español: arca, vergueños, consolas, sillerías, pinturas, espejos, porcelanas, cristales, candelabros y lámparas.

Instalaciones de la Sección Retrospectiva de habitaciones completas de los siglos XIII al XIX. Presentaciones de maniqués vivientes, ataviados con magníficos trajes de la época, que prestarán a aquellas habitaciones el aspecto más fiel de la realidad.

Exhibiciones técnicas con presentación de los métodos y procedimientos establecidos en la industria del mueble.

Biblioteca compuesta de más de 6.000 volúmenes a la disposición del público, para el estudio de cuanto hace relación a la industria del mueble y al arte decorativo.

Presentación de veinticinco viviendas humildes, demostrativas, de la armónica relación que cabe establecer entre el arte, el gusto y el confort, a pesar del módico coste de las mismas.

Interesantísima instalación de la Compañía Transatlántica: un gran transporte marítimo en el interior de un palacio. Comarotos, comedor, fumoir, jardín de invierno, sorprendente realidad.

Suntuosa presentación de la industria francesa en una de las salas del gran Palacio Industrial: Gobelinos. Instalación de la gran fábrica nacional de Sévres. Riquísima colección de muebles artísticos Luis XIV y XVI. Guardamuebles del Estado francés.

Grandes fiestas de arte. Inauguración del gran teatro griego, primero en España, por el gran Borrás, quien en unión de la compañía Teatro Catalá Romea, representará la

tragedia «Edip Rey». En honra a Barcelona, la compañía de la

Comédie Française de Paris

con el gran Sylvain dirigiéndola, vendrá expresamente a representar en la

EXPOSICION DE BARCELONA

una de las más notables obras de su repertorio clásico.

Grandes conciertos por las

Banda Republicana de Paris

Y LA

Real de Alabarderos de Madrid

Y LA

Municipal de Barcelona

CONCURSO DE MESAS ADORNADAS EXHIBICION DE MUEBLES JUGUETE

Gran concurso de crisantemos, que adornarán las instalaciones.

Conciertos por la

Sinfónica Orquesta Pau Casals

y los Orfeones de Cataluña.

MAS DE 10.000 EJECUTANTES

GRAN BAILE DE GALA DE BENEFICENCIA

GRANDES FESTIVALES POPULARES EN LOS JARDINES DE LA EXPOSICION

JUEGOS INFANTILES CON REGALOS Y ATRACCIONES

SARDANAS, COPLAS Y RONDALLAS

Abonos con derecho a asistir a tan magnificas fiestas, 20 pesetas. :-: De venta en todos los establecimientos principales de Barcelona.

FABRICA DE GAS DE MADRID

Cok especial para calefacciones y usos industriales
 Precio: 95 ptas. la tonelada puesta a domicilio en esta corte
 Se garantiza la calidad y el peso de los suministros realizados directamente.
 Esta Sociedad tiene organizado un esmerado servicio de pedidos a fechas fijas para las clases corrientes de usos domésticos.

Los pedidos pueden formularse en las sucursales siguientes:

Alcalá, 43.	Teléfono 474 M.
Barbieri, 20.	810 M.
Serrano, 52.	4.026 M.
Trafalgar, 11.	428 J.
Pozas, 2.	678 S.
M. de Toca, 3.	3.270 M.
Paseo de los Olmos, 5.	456 M.

Se ruega que todo motivo de reclamación o queja se comunique a la DIRECCION, RONDA DE TOLEDO, 8.



Es preciso depurar vuestra sangre

Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondoses, Sarpullidos, Picores, Diviticos, Eczemas, Herpes, Foriasis, Sioctis, Glandulas, Váricas, Llagas Váricas, Accidentes sífilicos.

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el síntoma y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este enojoso trastorno se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores y, por último, al seno de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado patológico. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fué compuesto el

Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce aún con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, menos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Reuma, Asma, Eufemisma, Congestiones, Váricas, Flebitis, Arterio-Esclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6. rue de Bellort, Bayonne (Francia).

Resultado seguro

En la estación de EL ESPINAR

se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.



NEUMÁTICOS PARA BICICLETAS Y AUTOMÓVILES
 BANDAJES MACIZOS PARA VEHÍCULOS COMERCIALES
 DE VENTA EN TODAS PARTES

SOCIEDAD ESPAÑOLA

MADRID CLAUDIO COELLO, 108 **DUNLOP** BARCELONA BUENOS AIRES, 18 (S. A.)

RHODINE



Algunos comprimidos de RHODINE suprimen el cansancio del viaje (Jaquetas, Fatiga general) y permiten a usted ocuparse de sus negocios a su llegada.



Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE

PARA LA ESTACION DE ATOCHA

PEDIDOS:

PEDIDOS:

Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

CATARROS antiguos y recientes
 TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
 FOR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
 que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS
 L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMICION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
 VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina
 Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.
Heidsieck & Co. "MONOPOLE"
 137 años de éxito.
 Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO:
 MONOPOLE (semisecco)
 MONOPOLE RED TOP (seco)
 DRY MONOPOLE (bruto)
 (cosechas especiales 1911 y 1914)
 REIMS (Francia)

Máquinas para hacer géneros de punto como camisetas, calzoncillos, refajos, bufandas, jerseys, etc.
GUSTAVO WEINHAGEN BARCELONA.—APARTADO 521.
 Gran existencia de agujas para cualquier marca de máquinas para hacer género de punto.

EL 28 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones de préstamos vencidas del mes de noviembre de 1922, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores del «Banco de Previsión Mercantil», en su domicilio social, Montería, 12, entresuelo, donde serán expuestos los lotes el 27, de tres a cuatro de la tarde.
SARNICIDA "CESAR"
 DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO
PAPELES PINTADOS
 de Cristóbal Hernández Calle MAYOR, 42.—MADRID Remito muestras a provincias.

MARCA **VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EL ELCEGO (ALAVA)**
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
 EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS
 CONCEDIDA
 PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
 PAGOS.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Señoras Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arerial, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimenó, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
 ADVERTENCIAS.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,50 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 19,3; a las doce, 26,8; a las cuatro, 27,8; máxima al sol, 37,2; mínima a la sombra, 15,8.
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 31,0 en Valladolid; mínima de hoy, 11,0 en Teruel.
 TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, tenencia lluviosa; resto de España, cielo nuboso.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA
 El Presidente del Consejo ha dirigido un telegrama al de la Mancomunidad, prometiéndole la presentación de un proyecto en las Cortes referente a la autonomía de Cataluña. Tras incidentes de ayer, en Barcelona reina tranquilidad.
 Los nacidos en el día de hoy tendrán muchas amistades.—En 1494 nace Francisco I de Francia.

Contra las casas de préstamos

Al recibir esta madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación les manifestó que había dictado una real orden dirigida a los gobernadores y al director de Orden público, disponiendo que los agentes de la autoridad realicen en un plazo máximo de quince días una visita de inspección a todas las casas de préstamos de Madrid y provincias, con objeto de comprobar si cumplen escrupulosamente la ley y reglamento por que se rigen aquellos establecimientos.

En la Dirección de Orden público y en los Gobiernos civiles se instruirán los oportunos expedientes, en los que depondrán las personas que se consideren perjudicadas. Si de las manifestaciones de estas personas se dedujese alguna responsabilidad, se seguirá contra las casas de préstamos denunciadas el procedimiento oportuno.

El ministro aseguraba que está dispuesto a poner en práctica esta real orden con todo rigor, castigando severamente a las casas que sigan practicando la usura, como ocurre ahora en la mayoría de esos establecimientos.

EL TEXTO DE LA REAL ORDEN

«Ilmo. Sr.: El reglamento de las casas de préstamos y establecimientos similares dictado en 12 de junio de 1909, si en la letra no está vulnerado, en la realidad no tiene eficacia alguna. Los establecimientos de compraventa mercantil no son otra cosa actualmente que casas de préstamos, con la misma usura (el 60 por 100) que trató de corregirse por aquella soberana disposición y con menores garantías para los dueños de la prenda. Hoy, el prestamista toma, para evitar las sanciones del art. 50 del reglamento, entrega como justificante de la operación que se hace una mera contrasena o documento que, por las formas externas, le da la característica de una venta perfeccionada con la entrega del documento que la acredita; pero en el fondo, lo que existe es una operación de préstamo, toda vez que con el documento entregado por el prestamista y el pago del capital, más los intereses, puede recuperarse la prenda del prestatario.

Estas infracciones de la ley motivaron que se dictara la real orden de 7 de octubre de 1920, que califica como operaciones de préstamos y sujetas a los preceptos del reglamento de 12 de julio de 1909 las operaciones que vulgarmente se conocen con el nombre de compraventa mercantil. Esta real orden manda corregir las infracciones del reglamento citado, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 50 del mismo, si no hubiera lugar a denunciar los hechos a los Tribunales de Justicia, a los efectos de los artículos 559 y 560 del Código penal.

A pesar de que se trata de una necesidad social, merecedora de la atención de todos, ningún resultado práctico se consiguió con la real orden antes dicha, y teniendo en cuenta que la realidad obliga al Poder público a actuar en forma decidida y enérgica, para evitar que de la desgracia se aprovechen, con criminales procedimientos, negociantes desaprensivos que viven al margen de la ley, Su Majestad el Rey, que Dios guarde, ha dispuesto:

Primero. Que por V. S. o sus agentes, con la urgencia que el caso demanda, se gire una visita de inspección a todas las casas de compraventa mercantil comprensiva de los siguientes extremos: género de operaciones que en ellas se practican; si se realizan operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas u objetos usados; si, caso de realizarse, llevan los libros que el reglamento de 12 de junio de 1909 prescribe, y si aparece acreditada en las operaciones la legítima procedencia de los objetos empeñados o vendidos.

Segundo. Que esta inspección deberá realizarla V. S. por medio de sus agentes en toda España dentro del plazo improrrogable de quince días, haciendo un expediente para cada casa de compraventa, en el que se acredite el resultado de la inspección, para poder resolver los casos según sean.

Tercero. Que los expedientes relativos a las casas de compraventa y de préstamos domiciliadas en Madrid se resolverán por usía, y los referentes a establecimientos que radiquen en provincias por los respectivos gobernadores.

Cuarto. Que de todas las resoluciones se dará cuenta a este ministerio.

De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

LOS RAYOS X AL SERVICIO DEL ARTE

Para reconocer los cuadros de autenticidad dudosa

Como es sabido, la imitación de los cuadros de valor es una industria muy próspera, por lo que existen multitud de copistas dedicados a imitar las producciones de los más afamados artistas clásicos y modernos, para lanzar al mercado cuadros apócrifos, por los que obtienen sumas considerables.

Así, por ejemplo, como es sabido, Rembrandt pintó unas 700 obras, y actualmente se encuentran en circulación, con la firma de este maestro de la escuela flamenca, unos 5.000 cuadros. A pesar de que una sola consideración demuestra la existencia del fraude; basta sólo pensar que un solo hombre no pudo producir una obra tan copiosa.

Para aminorar en lo posible el engaño y hacer luz para distinguir los cuadros falsos de los auténticos, M. G. W. C. Kaye, jefe del servicio radiográfico del «National Physical Laboratory», de Londres, ha publicado una importante obra notablemente documentada:

«The practical applications of X rays», del cual extractamos las siguientes observaciones:

«Existen numerosos procedimientos científicos para determinar la antigüedad y autenticidad de los cuadros; basta, las más de las veces, con un sencillo análisis químico para determinar si un cuadro, al que se le supone de un pintor clásico, es, por la madera, lienzo o colores empleados, de la época de dicho autor.

En muchos casos pueden utilizarse los rayos X como método analítico para esclarecer la autenticidad.

En todo cuadro pueden distinguirse tres elementos materiales: la superficie sobre la que se ha pintado; la imprimación, así llamada por nuestros artistas a la pasta de que se reviste la superficie del cuadro para pintar directamente sobre ella, y los colores.

La madera y la tela son transparentes para los rayos X. La transparencia para dichos rayos de la imprimación varía según los materiales empleados; pero en todo caso permite al hacerse las necesarias observaciones.

En cuanto a los colores, el grado de opacidad varía según las sales de plomo que en ellas se emplean. La mayor parte de los negros antiguos y modernos son transparentes, mientras que los blancos son opacos.

En una palabra: existen diferencias muy notables entre los colores empleados antigua y modernamente.»

El doctor Heilbron, de Amsterdam, y el doctor Cheron, de París, han realizado trabajos muy interesantes.

Entre las pinturas del siglo XVI examinadas se encuentra la «Crucifixión de Cornelio Ange». En ella se notan desde luego gran número de restauraciones.

Otra de las obras examinadas por el doctor Heilbron es un moderno Saint-Jaus, que siempre había despertado curiosidad por la rigidez de los hombros de su principal figura.

La radiografía encontró que esta rigidez se debía a la existencia de la figura de un niño en los brazos de la Virgen.

Dicho pintor, como es sabido, tenía el prurito de pintar a los niños en brazos de las Vírgenes en tamaño muy reducido. Parece ser que el primer propietario, para subsanar el defecto, no halló mejor idea que la de suprimir al niño, mediante un hábil retoque, superchería descubierta ahora por los rayos X.

Muchísimos casos más, tan interesantes como los citados, podríamos exponer; pero bastan los ejemplos ofrecidos para demostrar la importancia de este descubrimiento.

Información militar

Mañana publicará el «Diario Oficial», entre otras, las siguientes disposiciones:

Retiros.—Concédese el retiro al capitán coronel de Artillería D. Luis Tur y al capitán de Sanidad Militar D. Antonio Aranda.

—Causa baja en activo, por inutilidad, el capitán de Infantería D. Enrique Calvet Sadoz.

Destinos.—Destínase a la compañía de obreros de los talleres del Material de Ingenieros al teniente D. Alberto Albiñana Zaldivar; a Miñones de Vizcaya al teniente de Caballería D. Carlos de Sabater, y al grupo de instrucción de Artillería al teniente D. Luis Rodríguez Villar.

Licencia.—Se concede licencia para el Extranjero al capitán de Ingenieros D. José Berritena.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA
 Hoy visitaron al ministro de la Guerra en su despacho oficial los diputados Sres. Domingo (D. Marcelino) y Muga, y el teniente coronel Sr. Campos Peña.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

RECTIFICACION

En el anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 19 del actual dando cuenta del resultado del sorteo de amortización de las 4.446 obligaciones especiales de Alar a Santander no fueron incluidos, por error de imprenta, los siguientes números de las obligaciones de la línea mencionada:

18.791 a 800, 19.191 a 200 y 19.231 a 40, que resultaron también amortizados.

Lo que se pone en conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones para los efectos oportunos.

Madrid, 30 de agosto de 1923.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

MARRUECOS

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

En el ministerio de la Guerra facilitaron a medio día el siguiente telegrama oficial: «Comandante general de Ceuta a ministro de la Guerra:

Xauen, 11.—En Wad Lau, capitán Tercio Uria conduca convoy, cayó caballo, sufriendo magullamiento general.

Al hacer aguada en Hoj, un disparo enemigo hirió a un regular.

Sin más novedad.»

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

LOS RESTOS DE UN ESPAÑOL ILUSTRE

Nicomedes Pastor Díaz

Cuando en 1883 asistió a la inauguración del famoso puente de Brooklyn, en Nueva York, con mi esposo, muy ajena estaba yo de que en 1923 estaría en Madrid leyendo la noticia publicada en muchos periódicos de esta corte, que el día 11 de septiembre se haría la exhumación de los restos de D. Nicomedes Pastor Díaz, para trasladarlos a su querida tierra de Galicia, cumpliendo su voluntad, bien declarada desde su juventud, en su oda «A la Muerte», que firmaba en 1829, donde exclamaba:

«Llévame de mi Landro a los vergeles, y allí, muerte piadosa, bajo los mismos sauces y laureles do mi cuna rodó, mi tumba posa.»

Al fin, parodiando a su amigo Zorrilla en «Don Juan Tenorio», «su voluntad van a cumplir los vivos por esta vez».

Digo arriba que, cuando asistí al acontecimiento notable del estreno del maravilloso puente, entonces joven yo también, y llena de ilusiones, no podía imaginarme que me hallaría en este alegre y bullicioso Madrid, para presenciar el acto solemne del traslado de los restos mortales del poeta, favorito en aquel entonces, en la Gran Antilla.

Si yo vivía en la Habana, en la época en que sus poesías y sus «Coloquios de la vida íntima» estaban en las manos de muchos habitantes de Cuba, así cubanos y cubanas, como españoles, entusiastas de las glorias de la madre patria.

En la calle del Obispo hubo una librería, propiedad de D. A. Graupera, que tenía a la venta las obras de Nicomedes Pastor Díaz, y aunque por aquel tiempo ya no existía la librería, muchos de los que compraban y conservaban las producciones del poeta de moda, las saboreaban con fruición.

En el número de sus apasionados se contaba un catadrático de la Universidad de la Habana, amigo nuestro muy querido, que asistiendo con nosotros a dicha inauguración, lamentaba que en nuestra patria no hubiese acontecimientos de esta magnitud ni se preocuparan de engrandecer la nación que, descubridora del Nuevo Mundo, tenía que estar a la altura de los últimos adelantos en todos los órdenes de la vida; teniendo tantos hombres de méritos indiscutibles, en ciencias, en letras, en artes y hasta en industrias, si hubiera protección e iniciativa, como allí.

Lamentaba que la pléyade de políticos que en aquel tiempo descollaban, no imitasen las virtudes y el ejemplo de Nicomedes Pastor Díaz, en quien reconocía el prototipo del patriota, del verdadero hombre de Estado, del economista hábil, del honorable periodista, del elocuente orador y, sobre todo, del político íntegro y desinteresado, que todo lo sacrificaba por el bien de su patria; circunstancia que lo hace recomendable en todos los tiempos, y que es el carácter que valora todas sus virtudes y la mayor de sus glorias.

Esto decía entonces el eminente amigo que nos acompañaba, gran patriota también, nacido en Galicia, pero fervoroso admirador de las glorias de España, como la mayor parte de los que salen de ella, viéndola desde lejos llena de grandezas y de virtudes, haciendo caso omiso de sus defectos.

Júzguese, pues, de mi sorpresa, recién llegada de Nueva York, adonde me llevaron los vaivenes de la fortuna.

Encontréme aquí, en Madrid, con antiguas amistades que me hicieron conocer a personas muy cercanamente emparentadas con el Sr. Pastor Díaz; así que he leído íntimos autógrafos, visto infinidad de recuerdos que guardan con amor y veneración; hojeado sus obras poéticas y literarias, y sobre todo su biografía y sus obras de la Real Academia Española, dedicadas por el cariñosamente a la juventud, de quien deseaba la aprobación y la amistad.

Ellas son, en efecto, como el testamento de un genio, y la juventud actual debe estudiarlas cuidadosamente para levantar el espíritu nacional, tan decaído al presente y tan lleno de complicaciones de todo género.

Grande es la constancia de sus admiradores al recabar para él el cumplimiento de su deseo de reposo en su tierra, tan querida, tan calumniada y tan abandonada hasta de la mayoría de sus numerosos hijos, que han sido estadistas y que no han tenido amor para favorecer su patria chica, olvidando que de la felicidad de las regiones resulta el engrandecimiento de la patria grande, hoy tan necesitada del esfuerzo amoroso de todos sus hijos, para ocupar en el concierto de las naciones su verdadero lugar.

El decía, en 1846, en el Liceo de la Coruña, entre otras palabras que demostraban el amor que sentía hacia Galicia: «... todas mis producciones literarias, modestas como son, esta tierra me las ha inspirado, y han sido como las conchas de mi esclavina en la peregrinación del mundo; escasos como son mis títulos, han sido como los blasones del solar nativo.»

Yo las llevaba como vivo testimonio, como una continua protesta contra la preocupación absurda de que en esta tierra calumniada y desconocida no pueden cultivarse las letras y las ciencias; contra la paradójica y arrogante afirmación de que las aguas del Duero son la frontera del reino del saber y de la poesía.

Señores: El que aventuró esta expresión de tan triste fortuna, ni era eminente literato ni era, tal vez, buen español.»

Estas aseveraciones son, no sólo las conchas de su esclavina, sino las joyas más valiosas con que hace gala de su amor a su tierra natal; de su fe religiosa, de su honradez, de su desinteresado patriotismo, de la abnegación con que sirvió al Estado.

Después de dejar gratos recuerdos en puestos donde sirvió muy joven, fué nombrado jefe político de Segovia, a la edad de veintiséis años, dejando en este cargo, que desempeñó dos años, nobles ejemplos que imitar en tan temprana edad.

Fué dos veces diputado a Cortes; dos, ministro plenipotenciario; tres, ministro de la Corona; senador, consejero de Estado, rector de la Universidad Central, individuo de número de la Real Academia Española, y de la de Ciencias Morales y Políticas.

No hubo ramo alguno en la Administración que no se tocara y mejorase en su tiempo.

No olvidó los establecimientos literarios, como la Biblioteca Nacional, etc.

En su época ejerció su nombre y su ejemplo gran influencia en el movimiento político y literario.

Después de tantos puestos elevados en que se vio encumbrado, la «honrada pobreza» en que vivió y murió es el mayor blasón de su gloriosa vida.

Hombres de esta alcurnia son los que merecen todos los homenajes, todos los honores de la posteridad.

Este muerto ilustre, honra, prez y gloria de España entera, es, asimismo, ornamento de Galicia, que reclama sus cenizas para satisfacer uno de sus deseos en vida.

¡Ojalá que su presencia en la región que lo vio nacer sirva de modelo y estímulo a la generación presente y a las venideras, para que la imitación de sus virtudes regenere la España actual!

Muy impresionada por las coincidencias que han hecho que presencia yo este gran acontecimiento, quiero asociarme a él, como testimonio de que, aunque viví en el Extranjero, soy una española que, allá y aquí, he honrado y servido a mi patria lo mejor que pude en las azarosas vicisitudes de mi vida.

FILOMENA CARDAMA
(viuda de Bóveda.)

LA EXHUMACION

En el cementerio de San Lorenzo se ha verificado el acto de la exhumación de los restos de Pastor Díaz.

Asistieron al acto una Comisión del pueblo de Vivero, el ex ministro Sr. Rodríguez de Viguera, el conde de Sepúlveda y un pariente del finado.

Los restos de Pastor Díaz, que conservaban el uniforme de ministro con que el cadáver fué sepultado, serán trasladados mañana a Galicia, para darles sepultura definitiva en el pueblo de Vivero.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

Congreso y Exposición Internacionales de Fundación

LOS PRIMEROS EXPEDICIONARIOS

Son las nueve de la mañana del último día de agosto cuando dan la señal de partida a nuestro tren en la estación del Norte y salimos con dirección a la frontera para continuar luego hasta París, donde asistiremos al Congreso Universal de la Industria de la Fundación.

Tras un viaje de doce horas llegamos a Irún y entramos poco después en tierras francesas tras haber surtido en la Aduana las consiguientes molestias del registro de equipajes y visado de pasaportes.

La sensación de la tierra francesa es parecida a la frondosidad del paisaje vasco. El tren, salvando a grandes velocidades las llanuras del Mediodía galo, nos da la sensación de la ciencia y la fuerza. Un poco adornados por la trepidación monótona del convoy, vamos recordando el comienzo de nuestro viaje, cuando en la estación del Norte de Madrid observábamos los preparativos de la marcha de la locomotora.

Ya en ruta, algunos aviadores militares y civiles volaban majestuosamente con sus modernos aparatos sobre el tren, rivalizando y aventajando a éste en velocidad. Y por una rara asociación de ideas establecemos un parangón entre el maquinista de los trenes y el piloto de los aviones.

El hombre y la máquina—pensamos—llegan a ser uno para el otro; pues mientras la máquina se modifica progresivamente en contacto con el hombre, éste va cobrando nuevas energías y haciendo notorios avances científicos en la práctica y en el estudio sobre aquella.

Y pensamos en nuestra misión y sonreímos también optimistas y satisfechos de haber aceptado una labor encaminada al perfeccionamiento de una industria española que es el principal elemento para producir muchas máquinas que luego sean maestras de hombres y hermanas de héroes que trabajen para bien de una raza...

Estamos ya entrando en la grandiosa estación de Quai d'Orsay. No sabemos si hemos escrito soñando o hemos soñado cuanto escribimos; el tráfico de la gran capital nos vuelve a la realidad y ella nos devuelve a nuestras energías. Por unos días, atentos al porvenir de nuestra patria, vamos a trabajar unidos y disciplinados los fundidores españoles.

JOSE SANTIAGO

Paris, 1.º-9-23.

LA VIDA POLITICA

EL MINISTRO DE FOMENTO A BARCELONA

Manifestó el Sr. Portela en su entrevista con los periodistas, que a consecuencia de hallarse algo indispuerto el Presidente del Consejo, no puede asistir en Barcelona al Certamen del mueble, y me han indicado—dijo—que vaya yo en representación del Gobierno, a cuyo efecto saldré mañana por la tarde y regresaré para el Consejo del día 14.

LOS AZUCAREROS

Dijo el ministro de Fomento que las noticias alarmantes que se han propalado asegurando que la cosecha de remolacha era malísima, no son ciertas, pues las noticias oficiales acusan que los daños no son tan grandes ni muchísimo menos, y lo que en esta alarma infundada se ha intentado es aprovechar para forzar la subida en el precio del azúcar.

EN TRABAJO

El ministro del Trabajo ha recibido una carta del Sr. Lerroux en la que le denuncia que la Lliga Regionalista ha eliminado del censo a 15.000 electores.

Esta denuncia es reproducción de la que presentó el Sr. Lerroux al Sr. Chapaprieta siendo ministro.

Dice el Sr. Lerroux que por el número de electores eliminados fué imposible presentar dentro del plazo marcado la documentación individual necesaria para la rectificación, por lo que pide una resolución gubernativa.

Transcurrido el plazo reglamentario, en realidad no queda más recurso que acudir a los Tribunales de Justicia.

El Sr. Armiñán ha dado cuenta de esta denuncia al Presidente del Consejo, a la Dirección de Estadística y a la Junta Central del Censo, y como no tiene más criterio que lo que dispone la ley y lo que resuelvan los organismos indicados, se atenderá a lo que éstos digan.

Terminó diciendo que el Sr. Lerroux le anuncia tratará del asunto ampliamente en el Parlamento, pues la mayoría de los excluidos son electores suyos.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que se propone dedicar atención preferente al problema de la sanidad de los alimentos.

Con este objeto ha celebrado una conferencia con el director general de Sanidad, y éste ha llamado al inspector provincial de Madrid para que se ejerza una activa vigilancia sobre toda clase de alimentos y las condiciones en que éstos son puestos a la venta.

Confía el ministro en que, dadas las condiciones de inteligencia y actividad del señor Ruiz Jiménez, que hoy ha vuelto a encargarse de la Alcaldía, emprenderá una enérgica campaña, que redundará en beneficio de la salud del vecindario.

Las noticias oficiales de Santander dan cuenta de que la huelga general declarada ayer por veinticuatro horas ha terminado, reanudando hoy el trabajo todos los obreros.

EN HACIENDA

El subsecretario manifestó que para terminar la polémica con los elementos comerciales e industriales de Zaragoza, y comprobar las denuncias de abusos, ha ordenado salga el inspector regional para Zaragoza, el que hará todas las comprobaciones que sean necesarias y adoptará las medidas oportunas.

VIAJES DE POLITICOS

El ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, regresó ayer a Madrid.

Esta tarde marchará a Barcelona, en representación del Gobierno, para inaugurar la Exposición del Mueble, el ministro de Fomento, Sr. Portela. Volverá a Madrid el viernes.

El presidente del Congreso llegará hoy por la mañana, y dentro de pocos días vendrán el presidente del Senado y el Sr. Maura.

Procedente de Cestona, mañana regresará a la corte el presidente del Consejo de Estado, conde de Sagasta.

El Sr. Armiñán estaba invitado por el Congreso asturamericano de Oviedo para presidir la sesión de apertura; pero ésta tiene la fecha del 14, y ese día se celebra el Consejo de ministros, de modo que irá a la sesión de clausura.

El veraneo de la Corte

DICE EL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián, 11.—El ministro de Estado ha conferenciado con una Comisión de padres de soldados de cuota de 1920.

Les manifestó que sostendrá en el Consejo de ministros el criterio de que deben ser repatriados; pero que no hay que olvidar el informe del comandante general de Melilla.

Añadió que el día 14 se celebrará, según le ha anunciado el Presidente, un Consejo administrativo.

Desmintió que el Raisuni hubiese tenido intervención en los sucesos de Tetuán.

LAS CAPEAS

Ayer ingresaron en el Hospital Provincial dos heridos, procedentes de capeas verificadas ayer en Parla, y en Mostoles hoy.

El herido en Parla se llama Gerardo Sánchez Iglesias (a) Posturas II, y presenta una herida en el muslo derecho.

Se sabe que también hay otro herido, que por su gravedad no ha podido ser trasladado a Madrid.

Procedente de Mostoles, ingresó en dicho establecimiento Valentín Blanco Marto, carpintero, con herida grave; teniendo noticias de otro herido grave, que por su estado quedó en el pueblo.